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ELSO RESZ.

1.§. Bevezetés az algebraba. Az algebra jelei.

1. Kijelolés utan végezziik el a kovetkez6 miivele-
teket, mennyi: 17 és 9 tsszege; 27 és 15 kiilénb-
sége ; 8 és 9 szorzata ; 36 és 9 hanyadosa ; T-nek

. négyzete ; 3-nak kobe. . e

2. Jeloljiik ki: a ésd Osszegét; x és y kiilénbségét ;
m és n szorzatat; p €s ¢ hinyadoséat; « és b ossze-
gének négyzetét, ¢ és d kilonbségének kobét,

3. Jeloljitk ki p és ¢ Osszegének, kiilonbségének,
szorzatanak, hényadosénak négyzetének, kobé-
nek 2, 3, 4, 5, m, 6n, 3x*y-szorosit: 55

4, Jeloljik ki @ és b 6sszegének ‘¢ és7d killonbségé-
vel val6 szorzatit, hinyadosat.

5. Jeloljiik ki azt, hogy a-hoz hozzdadand6 & és ¢
osszege ; hogy a-bol levonand6é m és » kiilonb- -
sége ; hogy a és & Osszegébdl levonandd « és y

3 k\ildnbsé e.
6. Fejezziik kl 57-et, mint 6-nak valamely szammal
valo: szorzatébol s egy més szémh()l alkotott
osszeget.
7. Fejezziik ki 62 6t, mint 9 nek valamely szémmal
val6 szorzatébol s egy mas szambdl alkotolt {
kiilénbséget.. -
8. Mennyi: 29+(3—|—7) 36 —(619); @424-27)—
i 7= (06—
9, Mennyi: (5 —{— 8) 112 —10);- @4-5*; 1+ 3°; ‘
H [66 — (12 4-8]) ,

~ Jegyzet. Az eré etx példak kiegészitésére Hartl,
wrdey s Salomon, Reidt, Schubert, Bourget, Vacqu(m(
indré, Neven, Beke-Retf gylijteményel és a kiilon-
(i} mtézetekben, kiilonbdz6 években kitizott éreft-
i feladatok szolgé.ltak
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10. Milyen szdmot nyerink, ha 15-b8l 18-at, vagy
25 b6l 42-6t levonunk ? Jéloljiuk ki a miveictat
és az eredményt.

e Mivel egyenls:

B 03, 57+ (42— 386)— 2+ T)5—12; :

& 12, 54— (1+13) —2]:8; 13, (58 .12;

14, [136 — (57 -} 72)] (7 — 5);

- 16. {35 — [56 — (27 4-9)] - 3} : 4;

- 17. 6° —2.8°-}- (10 — 22); 18. 17 — (3 - 4)%;

19.5 . {84 —[6.5 (T — 24 1)] — 44} ;

20, {48 — [26 (24 — 1))} : (16 — 11);

21, (4.5 —3(7T—2)]:[8— 1L —8); -
22. {572 — [4264- (58 — 40)] — 2} : {76 — [10.3 |-

2 - (4.5 —5)] —16};

& 23, (26 7).86]:35;

24 {[B+7NO—6)F4:749}:8;

= 26, {[(9-+15).6 — 44|21} {[(34-9—5)+7] -3},

Keressitk a kovetkez6 kifejezések szdmértékét,
7 ha « =45: :
26. 3a— (a-|-19)-}-(a1-7); 27.(a-}-5)(a —31)ta: 15;
28. [(2a —50)(3a — 75) — (a — 33)%] : [(a+5) — 3];
29, 9a — (36 — a - 72) - (a — 36" —'(2a — 85)* -
(a - 16); ; :

30. (a-}-3)(a —8) — 40 . (a — 16) |- (ba — 216) — a*,

Keressiik a kovetkez6 kifejezések szimértékét,

feltéve, hogy # =10, y =25, 2 =2, u=1:

81. x(y—z+u); Xy —z—+u; X[y — (z-f-u)];

- 82 x+y)z—w;xfy@z—u;(xtyz—u

- 8% x—yztu; (x—Yy)(z+u;x—y@Ez-+nu).

: Tudva a kamatszdmitds képleteit, miné ér(é-
keket nyeriink az ismeretlenek széméra, ha:

34. t =500 K, p =3‘—§”,’o, n="T2 nap;

35. -—18 K, p =4%, h =15 ho;

86. t =370 K, k=27 K, p==>5%.

87. t=1000 K, p =600, k=43 K'?




Mennyi tér esik két parhuzamos oldali négyzet
kozé, ha e négyzetek egy-egy oldala:

38, 4—45cm,a=—40cm; 4=17'5 cm, ¢=157 cm.

. 89. A=2326m,a=285m; A=>5T76m,a=>525m# -
A korgytrii teriilete: 1_1:(16’-—1’) mennyl
az, ha:

. 40. R=2925'5cm, »=205cm; R=62:5m,»=—=575m?°
41. R=36mm,r=—28mm; R=19mm,» = 16-bmm?
¢ A henger térfogata : T =1nm; mennyi az, ha:
. 42 r—=25dm,m =8dm; »=5mm, m=38 cm?
. 43, +r—6m, m=12m; »=05dm, m=5dm?
Szamitsuk ki a kévetkez6 kifejezésekei, ha
a=10, b=8, c =0
- 44, (ab—c):c; (a+-bH4-2¢):[(b—1)—(c—2).
/46, alb—(b—c)]; @+ b4c) (atb— )¢
. 46, 2’ — b?4-¢?; a® —b® — c*; 2a® — 5b*-{- 3¢
- Legyen: x = 30, y = 20, z= 12 ; mennyi akkor: -
- A7, (Bxz+vyz):z; (Rzfyz+x4y):(x-+1)?
. 48, (x* — 2vz — 2%) @ (x —2); x--8
; (Y+2¥t+7) Gsdlenerin
: Legyen x=2; mennyi akkor:
- 49, (4x° —5x*F3x-1) *4x4-1)°?
- 50, [(x4-5° — (x 8 — (x -2 *?
& 81, Bx2°—@Bx— 142 (x —1)°? 2
52, [(4x°— 3x'-4x—19): (x*—2x}-2)]: (x'+2x+11)?
Ha @ =3, mennyi akkor:
a’-}-% — 12 a’--ba’— 18a 42
a'—2a3 ' 9a® —32a}-25 -
4. (@ 4at3): *‘,'_‘_‘ 7:112 ?
E 14—3a 4a® 1'5a a—1
e 3 3a—3+3(°a—1) a— 05+ 5
- 86. a=15, b= 2; mennyi: [(32)’h® — 8a’h?] [(3ab)* —
e b 3ab"l (Sa’b‘ -+-8)?
- B87. m=4, n=3, a =2, w = 5; mennyi: 4man —

{8m — n) an—2 , x? L = 12
'-xnm—(lg?}n-n); (2m — n) axn 4- m (xm

=t
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58. x—4, y=38, z=2; mennyi: (3x'y* — bxyz -
-F-2¢%2%) @ (2xy — 223 ?

5§9. Tiintessiik fel, hogy a és b dsszege annyi mint
¢; hogy m nagyobb, mint »n; hogy «—& kisebb,
mint d; hogy p végtelen naggyal egyenld ; hogy
mit nyerunk ha a-bél et kivonjuk ?

80. Olvassuk visszafelé, hogy: 46 = y; m > =u;
p < g;at+b<0or0<irts;0> —7
2. § Algebrai mennyiségek 6sszeadan és
kivonéasa.
Végezziik el a kovetkez6 osszeadédsokat:
1. 8x |- 18x; Tx 4 (— 3x); 8x 4 (9x —5x).

- 2. 3a-}-(—4a)}5a; m+[m-}(m—+n-p).

8. 6x -4y — 5x +3y+92x — 8y—+x; 3xy - (Hxy?—
— 3xy?) 4 x2y.

4, 3a’h-}-5a2h —6a’h; (4 — 3m--4n)--(5-}-2m — 3n).

6. 5x -8y -+ (4x + 2y); 3a - 8a-}- (5a — 2a) } 6a.

6. & — 5y -9z — 6u 7. 7a—5b+44c— d

— tx+}T7y— 6z-5u — ba-{-8b—2c9d
X— y}+z— u 3a — %h — 6c — 3d

8. 38x -+ 4Ty T2z 9. 8ax — 3bx — 12abx
59x 68y {31z . bax — 4bx — 6abx
0'3x -}- 85y =97z 3ax - 6bx - 10abx

10. 2a’b | 8a’*-{-18ab — be
: — 4ath -}-2a*h® — 8ab -} 16be
11, 3xy — bxy’ - dxy
— 2x%y | 8xy* — 3xy
X’y +2xy* - Xy
12. sxmyn — 3xmyn | 9xmyn — Jxmyn
13. (15ab — 13mn - 8pq) -}~ (— 8ab - 8mn — 8pq).
14. (8a%h - 5a’h? — Ta%h® — 9ab* - 2b%) - (5abt —
— 2h* — 2a’h — 8a’h?) |- (2a’b? + 5b® — 5a*h* —
— 3ab?).
15. 3 — 2 + § — 3+ 5 4 [Ix |- (x*—8)]
+ x® - 11x)}.




Ha A=05x—2y-}3z; B— — 3x Ty — 82;
C=2x-}|4y-}-6z; D=6x— By — 2z; mennyi
akkor :

16. A+B-}+C; 17.A-}-B+{D; 18.B-}-C+|D;
19. AL C}D;20.A} B4 C}+-D?

Végezziik el a kdvetkez6 kivondsokat:

21. 8a— 3a; 18y — 2y Ty); (x-}8)— (41D
22, (a’h’c — 5ed) — (— 2a’h’% — Ted); Xy — 12x°y2
23. 5x — (— 5x); (Ta—-12b -} 8¢) — (5a - 10b -} 2¢).
24. (5x | 14y — 6z) — [3x — (8x — 9y - Tz)].

25. dx — [(a -- 4%) -} 8y < 17a) — (15x - 2y)].
26. (252 — 18b) — { 8b — [4a — (5b — 6¢)] — 8¢ |.

27. 8x*— { 5x - [8x* — (6x*-|- 12x7)] 4 9x3 }

28. (25m —10n) — { 10m — [4m —(2m —6n)]-|-4n —

—16m }.

29. x—{y—[(x+u)+y—(x—u]+x+2u }.
30. M= 5a’h* — 2a°h® — Ta'b* - 3a°h® — 4a’h*;
N = — 2a°h® |- a’h* — 8a’h® -|- 7Ta’h® — 8a’h*;
mennyi M — N ? Helyettesitsiik az eredménybe
az a=—3, b=2 értékpart.
Az apa 52 éves, fia 18 ; mennyi volt koztik a
korkiilonbség « év el6tt ?
Bizonyos munkas a koronat keres naponként s
azt a sziikségleteit fedez6 & koronén kiviil meg-
takaritja ; mennyi pénze lesz egy hét, egy hd,
egy év mulva?
83. 2:87965 — (0.98767 — 2)=?
34, (073254 — 1) — (098765 — 8) =2
Ha: 4 = 038572 — 2; B = 0'96504 — 3;
C=0'18779 — 1 ; mennyi akkor:

31
32

E 85. A1 B—C; 36.A—B--C; 37. —A}-B-+C;

38. —(A+B-+C)?
Ha: A=—Tx —4y-+}5z; B=9x — by z;
C=3x -}- 8y — 2z ; mennyi akkor:
39. A—(B4C); 40. A—B--C?

- 41. Melyik az a szdm, mely (— 7x - 5y — 3z)-vel

kisebb, mint: 8x-|-3y — 6z ?

{1



42, x' —8x' — Tx24-bx*-}-8x — B — [8x'—8x* — 18 —
— (=3} Tx—8)="?

43, X+ Tx*—5x-}+3— (1 4+ 9x4-x°) — (2 — Tx -}~
-+ 10x* - 8x%) =? :

44.( 6a—bt9) [ Sa—6b— To
—3a+2% —4cy—J —bat+2b— 8cl=2
7a—8b—2| | 2a—3b+15c

45. ( 18x2 — 12x -} 8 { 4x® — 18x - 64]

— T 9x—15% — 112 —13x —42 L —?
| 1axelgext44f V13xe— 13xt-16

Végezziik el a kovetkezd osszevonasokat:

48, 18x%y° — [6x*y* — (22x°y |- 56x°y®)] |- 8x*y’.

47. x* — (— 5x® — 8xX") |- (— 4x2 — 5x¥).

48, 10x — [3x — by — (— x 4 7y) 4 (2x + 11y) +
-+ (8x — 8y) — (— 2x — 9y)].

.49, (3a-}-5b) — [(Ta — 3b) — (5a — Tb)| -}-(a — b).

50, (3x by — 7z)-}- (4x — 9y — 5z) — (x — 3y — 4z) —
E_.(i7§—{—y-)—‘8(z)—(lgx—ﬂ?y;z). 2 )

51, (15x— 82y — 25z)— [6y -4z — (Tx 438y —24z)] +
—+(15x—Tz)—[6z— (11y-}-9x) — (56z— 1(y -} 8x)|—
— (8x — Ty).

52. 2x — 2y) — (x — y — 22) + (6x — by) —
— [y — By — 4x -+ 82).

- 59, Melyik kifejezés nagyobb (5y '— 8x)-el, ‘mint

(2x — 8y) és (Tx — 8y) kiilénhsége ? <

B64. Melyik kifejezés kisebb (3m -}~ 5n — 7p)-vel, mint
(8m -}~ 6n — 3p) és (bm — n — 4p) Osszege ?

85. (13a+b—5) —}4a—Tb+3-[a}5b—2—
—(8a—b -5 — (8a}-2b - 2)]}.

56. 4x°-} 6ax®-}- Ta’h -} 3c*-|- (— 6a’h -}- 8x*—9¢* |-
-} 15ax®) — (7¢* - 8a’h - 8x* — 9ax?) -} (12¢* —
— 9ax® -} 3a’h — 5x9).

Ha A=—=8x— 4y; B—4x-+{y; C=5x—2y;
D—=3x--6y; E=—2x-+4y; F=—5x — 3y;
mennyi akkor:

87. A+ B—(C—D)-(E—F);
88. A [B— (C —D)}(E— F);



-

80. B —JA— D C--(E—M};
80. F —{E— (A} (B—C)— (D—A)]+B{?

@1. (8a — 3b) — 5b -+ 6] — [(5a — 7b) — (Ba — 8) —

— (6a — b)].

62. (32 — 2a) — { 14a — [16a — (202 —10)]} —{ 16
-+ 2a — [34a 10 — (12 — 2a)] — (10a + 20) ¢

63. [6m’n’ — (8n’p* — 18m*p")] - [(8n'p‘ - 24m‘p‘) —
— (4m*n® — Bm‘pY).

84. (3a’x — Ta'x*-- ba'x® |- 2a’x* — 9ax’) -}- (ha'x* —
— 2a° -}- 8a’x* - 4ax® — 9a°x") — [(2a°%* - Ta’x-|-
-+ a’x* — 3a'x®) — (a'x® — Ba’x — Ta'x’ — dax’ |-
+ 4ax). . : :

85. (6x" — 14x - 2) — [10x* - 16x — (6xX" - 4x —
— 18) -} (4x* — 2x -} 2) — (2x* -+ 26x - 22)].

88. a — [bb - (¢ — Ba) — 4b] - [6a — (3b - 2¢)].

67. (32 — 4b 4 2¢)4 (ba+42b—¢) — (a — Eib'—}— 2¢)

— (— a4 2b — 50).
88. (6'5x -} 2:8y) — [35x -} 53y + (2x — 74y)
— (4x — 8y)l.
Ha 4 = 2x* — 3xy1-5y*; B= — 5x* - xy —

— 4y?; C= — Ix* — dxy - 2y*; D=>5x-}-5xy —

— 4y*, mennyi akkor:
'69.B— (C+D)+4A; 70.D — (A —B) —C;
71. A+ B+C)—D; 72. — (A—B)—(C—D);
78. —A+B—C+4D; 74. A+D—(C—B)?
75. Mi a szamértéke a nyert eredményeknek, ha
x=3,y=22=17?

3. §. Algebral mennyiségek szorzasa.

Végezzitk el a kovetkezd szorzasokat:
1. (—3).5;a.(—h);a.a.a.a;(—38).(—3).(—3); a’as,

3. (— 9x%y°z) . 8xy™2°; 4x . bx . 9x; Ta'.ha'. 3a’.
4, am-+4 am—B; 3a%° Falx*. Ta'x’;xm-+p, xm—p,
B 8xR—8 pxT—a, —3x2+4, — xT-a Oxl—a,

2, (—a).(—b); —8)’.(—4); 3x%y.5xy?; ha'h.(—15ab)

i



b 18

. 89,

6. —9a’b’c’. —Tah’c; —12mx+3, — Imx—4 5mb-2x,
7. 0-5xy>—0'bx’y. —0'5x%y?; 3-6am . 4-2am+1, 2-5am+2,
8. (a+b).m; (x—y).n; Bx’y5x’y*}-x'y%).2xy.
9. 5.(x*—2x-}7);4x (ax’-}-bx—+-c);[2m— (m-}-2)]. 9m,

10. 8(x*}-8x-H1)--12(2x*— 6x--T7) —15 (—x*4-9x+-3).

11, (xz--xy-yz).2xyz; (x+4-y) (X ¥); @ —y)(x—y).

12. (aD) (@ —b): (x+5) (x+4-9); (a —38) (a-86).

18. (m-}-2n) (2m-}-0); (m—5) (m—7); (6x-+3y)(2x—>5y).

14, 2x —42) 2x — 42); (x+y—2z) x}+y—2).

15. (3x*}-2y) (3x*—2y); (3m—{—on p) (2m— 20--3p).

16. (5a’h — 2ab-|-5ab’).(a —b); (am-|-bn) (am — hn),

17, (*— 2x+4) (P4-5x+1); (5x*—y) ().

(x* - 4x -+ 4) (5x* — 4x -+ b); (2x —3) (2x —8).

19. (2 —ah-tab®*—b¥)(a-tb); x—T7) (x-+ 7).

20. (O fx — 3 5y - 0'52) (3 2x 4 2:8y — 0:8z).

21. (Zx 42 v) (Fx — 5 v); a2 —bmy(aem {-bm),

22, (32x* — 26xy -+ 10y?) (5 — y). :

. 23. (4a'-|-5a°-}-8a® — 25) (3a® — 4a® — ba | 8).

24. 3(a— b) (a |+ b) (a —b) (a— h).

25. [3 (x — y) + 4z].[2 (x — z) + 4y].

86. (a+b—c)(a—b+c)(btc—a)

L1 27, 2%y — 3%y }-5x7) (x — ).
28. X*+x—1) (+x-41) xX*—x-+}1).
29, (1% (149 (14x9.

80. [x—vy) &+ .[x—yE—y]

81. (axm-}- bxn) (axm-+1 |- bxn—1),

32. (2xm--yn —zr) (x -y - 2).

33. [(4x — 3y +9) (x — 1) NG 1] .

(R e el B e e
.34, 2x°—1) 2x*4-1) (2x -} 1).

35. (x2a + 6-}-x2a + 3| x%) (xa+ 1 —xa—2)

36. (a°— 2a°4-a'— 227 (a® 2a® — a‘ -} 2a7).

87. (4 4 8x — 2x° -+ x®* — 5%) (@ — x — 3x).

38; (x*-2x — 1) (x> — 8x 1) (x —b).

(6 — 10x -} 5x* — x°) (3 — Tx - 5x7).




490, x* —x* -+ x*—x-}1) (14x—x8—x%
- 41, (3x*-2x°— 6x° bx — 4) (8x*— 9x | 5).
~ 42, (a’x — 2ax - 2x) (a®-} 2a2- 2a).
43. (px — 2p*x* - 4p™x) (px — 3p*x® -} 5p°k?).
44, (x— %' 8x°— Tx?-}-8x+-8) (*—9x*-}- 8x — 2)
45, [(xX*+x) -} (x*—1)]. [x*Fx)— & —1)].
46. Valamely derékszigli négyszig egyik oldala a;

az evvel szomszédos oldal pedig & vel rovidebb

mint a, Mennyi a derékszogii négyszog teriilete ?

?

- 47. Mennyi @ négyzet teriilete, ha egy oldala x'y —2

3 méter hossza ? 3

% 48. A henger alapkorének sugara »; a magassig

2 3 méterrel hosszabb, mint a sugér Mennyi a

E henger kobtartalma ? o

. 49. Valamely konyv lapjainak szama 15-tel kevesebb,

; mint p; a sorok szima egy-egy ‘lapon g¢-val

: kevesebb, mint a kinyv lapjainak szima, minden

; sorban x magin és y massalhangzé van. Héiny
belti van a konyvben ?

50. Mennyivel novekszik a derékszogli négyszogalaki
kert teriilete, ha a 85 m hosszi oldalit a, a
12 méter hosszt oldalat & m rel névelik'?

E s51. Valamely kertben m sor fa van, melyek mind-

; osszes fasorok szdma. Hany fa van a kertben ?
" 52, (2a®h — 3ab?}-b?). (ba’h — 2ab?).

53, (2ax®--4a’x® — ba’x) (8x* — 4ax’|- 13a% x’)
" 54. (6a'h’— 3a’h* — 2a%h° — 7ab’) (3a°h’ — 4ab'-}-2b%)
~ 5. (a-bfe—2d) (c+d+a—2b)— (e |
§ +d-—2a) (d+a-tb—2c). e

86, (' — ¥ +12) (x+y+2)— 5y +xy - x%)

A 57- (P..x—o__i_zp..u\——l‘} gp"x—l) (p8~}\+2p4 X Jp —x)
; 68. (3x+7) (x— ) (4x+9) (x — 2) —(6x + 3)
° (5x —4),

| 8a®-]-2a -} 5) (2a — 3) — (a* — ba - 9) (Ba{-4)].
[(a? — 5) (a'4-5) — (' — 2) (&' +2)}.

egyikében n-nel kevesebb a fak szama, mint az

E—-DE—2)x—9E+1)E+2)E+3) @ -1).
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61, (1 —3m*’4-5m* — Tm*}- 8m*—11m") (2} 4m* —
. — bm*'— 8m").
82. (a-1-12) (a - 18) (a — 12) (a — 18) — (a }- 12)
(a3 13).

83. (6 —a—{—‘)a — ba’{-Ta') (2 -+ 3a — 4a’-}- oa’)
84, (y' - 7y* — 9y* - 11y 4-13) (v — 2y -+-4).
65, (p x—'r8+8p x-=1 5p S—-x) . (p -5 __ p7—x).

4, §. Algebral mennyiségek osztisa.

Végezzitk el a kovetkezd osztésokat:
1. bby: 5by; 8(x +y) : 8ix—}-y); 6(a—5b)": 6(a — 5b)",
2. (x4y)a:a; (am-}bm): m; x*:x%
3. 6a’b?: 2a%"; 2™ . am ; 8xy*: (— 2x%y).
4, (a-}b)":(a +b — 16a°D%) : (— 4a).
B, x™ X" n+) 3 : m-{ n—p, |n+2u»2p
6. 36m*u’p®: 9Im’np®; 88m’n’:22m n‘p
7. 16 (a — b)*c’d’: 4 (a — b)’e’d™
8. 52 (a* — x*)’a%x*: — 13 (a* — x°)°. a'x".
9, [— 144x°y° (z — 0] : |— 12x%* (z — u)°].
10. Sm®Pna—0 . g2 Ppath . 245, gxi4
11, (66x>Dya—P4Bze. gx®—11y8=Dby  1xep?
22, 135a°7b'x" : 45a™b%%; x"x P ix X
13. — 726a™ —npn—2 .m+n. gom-3nyn—3, m+n-8

54 x ™ :x " (w®—m'n):m 3. x'—x%):x"
15. (a®— b%: (a-{-b) (a' — h’) (a—bh); (a* — 9b'ch):
- (a — 3b%).

16. (12x%* — 4x%" — 8x%y?) : 4x%y".
17. (24a’" — 16a‘h® |- 8a’h’) : (— 8a®h?),
18. (40a'x - 822x* — 48a’x"® — 16ax*): 8ax.
19. (50a™xP — 452" x°P — 30a‘x°P): 5a™xP .
20. .(18x° — 12x°y-|-18xy?) : 63 (8x"y — 4x*y* — 4xy):
(— 4xy).
1. — (— 1402%" — 200ab* — 140a'D") : (— 20a'D?).




Em@ljtik ki & kdzos tényezoket a kovetkezl
kifejezésekbol :
| 22, — 16Xy - Bx'y* — 19’y - 32xYy",
~ 28. 7Tm’n’ — 89m’n® -{- 121m"n".
-‘. 24, 9ot — 2015 +3X2m+n+2_

25, 492! - 63252 — g4a* 0 — 7%,

- Végezziik el a kovetkezd oszlasokat :

. 26. (a*}-2ab-}-b?):(a--b); (a? — 2ab 4 bY): (a—b)
X 27. (x*—16): (x-}-2); (@b :(a-}-b). 3
| 28. (a*—1bY:(a-b); (a° —b%): (@ —bY).
© 20, (158°—117%: (168 — 117); (3847 — 362%: (38 L{-862).
30. (3x*-]- x* —23x*| 29x — 10): (x>} 2x — b). :
- 81. (6x° — 18x* - 27x — 30) : (2x* — 2x } 5).
- 32, (¥ —Tx-+12):(x—3); X*—1):(x—1).
33. (9a' — 81bY) : (3a* — 9b); (x' — 4&x* - dx — s
(x*—2x--1). ; :
.~ 84. (22" — 4a'h* — 3a* — 3a’b -+ 2a® - 6b* — 4b? -[— A
; -1-9b — 6):(2a* — 3b 4 2), :
L 85, (x°—x"—2x—1): (x4 1).
. 38. (16x‘+7x—-2\—-1) (4x"—|—3x -F2x 1)
- 87. (4x° — 12x'y - 13x%y* — 18x%° | 18xy* — 8y%):
P (=g xyt— v)
- 88. (x*—3x*'4-5x"4-2x* — Tx - 6) : (x* — 2x |- 8).
3 39. (6m*—5m®— 11m® - 40m — 50): (3m* -} 2m — 10).
© 40, (8x° — 12x*y — 36xyY): (2x - By).
2 41 {a® — Ba'b - 10a’* — 10a’® - 5ab* — b‘)
. (a®—2ab DY)
B 42, (152° — 19a* |- 422 — 32a* -} 27a — 9): (52 —
B 321 7a—3). -
43, (0'06m®-f- 00lmn — 0'18mp —18-2n*-}-13-5Tnp—
. —42npY):(0:3m — 520 — 24p?).
4. (mx—nx—my-f-ny):(m —n); (a"—b"?):(a®—Db?).
e - Extext — x = 1) (- xa-1),




5 (k'_ —xy' fxz Xy — ¢y x ~y’i+z’)§

=y t2). ;

sx Tt — ax®S _ 53x®tE _ xatl_oged).
@22 4 5x*H! — 4x9),

. (152’ —da’—3a® — 212> — 8a® — Ba*|-8a—2): =
(5a*+Ta® —a--2).

. (4 — 8x — 17x* |- 26x° | x* — 32x° | T - 3
- 24x" — 80x*): (£ — 5x* -}~ 6x"). - ’

o (3a%H — 182518 — 9a% — 5aX %) (@ —b).

. (18a%* — 32a%h® 4 184%h* — 83a%h” 4 28a%® -
- 14ab"): (Ba'h® - Tab® — 2ash® — 3a’h?*). '

. (a°x®> — 243b%°) : (ax — 3by).

X — AT — T dx — 1) (= x 1),

. (ad 4 bd — cd — ae — be + ce):(d —e).

'5B. (12a>™ — a™b — 6b%) : (4a™ -}- 3b).

. [x*—(a—Db-{-c)x*4-(ac —ab—bc)x-}-abe|: (x —a).

@+ a® + 9a* -+ 4a® + 20): (at + & &)
(a* 4 2a - 2).

S (X" — )i (x = ¥)i (A y) (x4 V)

2 a‘m.—‘ixm——z -+ a‘111-|—-2xm_a‘m X2 am-2xm—}--l-) =
(=™ gt gy S am—fey: e

30. (8x° |- 10x* — 31x° - 29x* — 29x + 12) 2 (4x° —

- — 5x* - 3x —4).

. (6— 16x4-13x°}-54x° — BTx'}- 3Bx® — 9x8— 56x7):
(8 — 4x® -} 5x°® — Tx').

L (@ — 5x? — 11x® — x* —3x* — 2x2 - 2x —-1)
(x4 2x* - 1),

. (15a° 4 11a* — 21a° | 1la? — 1da - 6):(5a® — -
— 32} 92, — 9), ,

. (9a'h* — 4a%* - 8ab? — 4): (3a2h - 2abr — 2), g

c(x*— 8x* — 8x® — Bx2 f-x): (x2 x4 1).

. (48a'h* — 12a%h° — 92a%h* 4 131a'h® — 62u’2 -
-} 15a%h) : (a’h® — 9ath? - Hab).

AN




87. (20x° — B7x‘y -} 34x%y2 — T8x2y' —dxy* - 20y9):
(e — &y — By, :
. @8. (2a* — 13a% -} 3lashr — 38ab® | 24b') :(2a2 —
E — 3ab -+ 4bv). ¢
E_ 89. Bizonyitsuk be, hogy: x* — 15x* |- 85x* — 225x0 -
9274x —120=(x—1)(x —2)(x— 8)(x — 4) (x — ).
. [(a®*—a®h*— a®h® -} b%) x°— (2a* + a’h — ab®— 2b¥)
x* 4 2ab (a+b) x*+ (2> — b X : [(2* — by x* —
E (a+Db)x. ‘
71 1:(14-%); 1:(1—x).
72.1:(1 —x4-x9;.1: (14 2x+}-x7).

75. 1:(1 —3x-43x*—x).

5. §. Tényezdkrebontas. Kozos osztd, kozds
tobbsezoros.
Bontsuk torzstényezokre a kovetkezd kifeje-

zésekel : 5 /
1. 72, 564, 6742, 123875, a’h, 6x’y'z%
2. ax | bx; ax-|-x; ax’-b'x; ax* -x*,
8. a’h | be; ba’{-1bab; a® —x*; a® — 16.
4. x* —1; 64 — 144 ; 4x* — 9y*; 16x* — 81y*.
5. 5822 —498%; ™ —y¥; (xF Y — X — )%
8. (a-]-b)* —c?; 144x”y* — 16x*y%; 26a4 — (a®— 20)°.
D 7. xP2xy -yt xP — %%y -y x2—6x -9
8. 8la‘ — 36ah | 4b°; x* | 24x 144
- 9, x*—8x-}15; X*—2x —35; a*{-a — 12,
10, X* —5x-}-6; 6x* —x —7; 4x* — 12xy* | 9y
11, 6x°}-18x-17; 5a*-}-19a--12; x*4-12x-|-35.
12, 4x® — 2xy — 12y*; x* —10x--24; 6 — 5x — x*
118, 12— 4x — 3x*-1-x°; 4a® — 982 — 22} 14.
14, 2x°y 4 4x%y - 3xy* - y°; X' —13x* - 5dx — T2,
115, 12x° -} 10x* — 8x; a*-{-10a — 4b* 25,

78. a:(1 —x); a:1+x). 74, 1: (14 3x+3x>+x5.,




 Roviditstlk a kovetkez (orteket:
a% — h? x% - 5x --3x -2

16, X —x’ XB2}6x}5° XE-6x)-6°
i 9x2 —12x |- 4 xt—1 (x2 -8y
17, X i3x—10' I—x2—1' xt—9°
36 —12x |- x2 x2Tx 10
18. 5oz — 6y +xz i x2 - 9x - 20°
am-+-bm—em  xy-|-x—y—1
an|+bn—en ' xy—x—y-4-1°
x2 — Tx - 12 922 — bt
20. o5 J-15° 3ax — bx - Bay — by
' Keressitk meg a kovetkezd kifejezések leg-
nagyobb kozos osztéit : Z
21, 1%2a% és 15a2; 8x3y2 és 14x2y3; 195 és 345.
22, 86x2y%4, 16x2y2z és 20xyz?; ax —a é8 x — 1,
28. 35a%h2 (x> — y?) és Tab (x-}7y).
24, a (a—b) és 2 (a2—Db?); at — b4 és a2 b2
25, x2-}-2x-1-1€sx2—1; x2—9x-}-1 ésx2}2x — 3,
26. 2a3 — 9a2-|-19a — 15 és 6a2 — 1la 8.
27, 2x3 —13x2 - 28x — 12 és 2x2 — 5x - 5.
28. 3a%x - 8a%x® |- 8ax3 |- 4a2x! |- ax® és a’x |-
- a%x2 — a?xb — ax®.

18.

- 29. axt—(2a—b)x®-+(Ba—2b — 2)x2 -} (3b |- 4)

x —6 és a¥x? — b2x2-|-dbx — 4.
30. 3x4—8x3 - 15x2 —~ 20x — 25 €3 x4 —3x3 |- 5x% —
—8x —10.
31 a? +a5\c2+a4x3+a3\:4+a~\° -+ x7és a’ |- abx —
‘ — ax8 —x7,
-~ 32 mb — 4m4+m3+10m‘-’—4m—8 és 5mi —
— 16m? - 3m® - 20m — 4,
33, 14a5 — 45a3 |- 6a® |- 252 — 15 €s 6at — 10a® —
— 3a? -}~ 25a — 30.
84. 6xt —9x3 —2x> —x -8 és 2x¥ — x2 —x —3,
35. ab3-{-ab—a-bi-b —1 és ah? — ab+a—[~
+b2—h-1.
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38. x’y R N M e v"- 4y és xty —
aé Fla e b S e

87. X8 — 1 é8 x5 x4 — ‘)\3—r1\2 +x—2.

88. abx2-|- (a® — b?) xy -|- aby?® és abx® — (a® — h¥)
xy -— abyZ

39. x»—(a—}—h)x {-ab és x3— (2a-{-b) x2-|- a (2b— a)
x—a®%h

40. ! — x Xy —y34-x3 —y2 &8 x5 —x%2
el o

Keressiik meg a kovetkezd klfe]ezések leg-

kigebb kozds tobbszoroseit :

41. 38, 48, 65, 84, 91, 105, 192; Ta%h2%® és 21adhe,

42, 3x%z, 5x3y%28 és 12x4y%z2

43. 51m®n’p4, 17m®n%p? és 34mnp.

44. 5x3, Tx%y, 9y?z és 11xyz:.

45. 79.™ xo+2 ym-l-n és 18a™ — 3 g5 Ym =28

46, 3 (x =), 9(x2—y?) s 27 (x| 2xy -{- y2). _

47. a®—Db2 2(a-|-b) és 4 (a-{-b)% R

48. 8(x2—y?), 4(x—y) és 2 (x| y).

49. a2 —2a--8 és a?-|-2a-}-8.

50. x2—16 és x2-|-x — 20.

51. y2+y—6 és xy-}-3x — Ty — 21,

52, 8a®}-a—2,3a>|-5a-}-2 és 9a3 |- 9a2 — 4a — 4,
B53. x4 —4x3 |- 3x2 —2x és 3x3 — 12x2 |- 9x — 6.
54, x2—2x+1,x2—1, x2-}-2x}-1 és x> 2x — 3.
55, x5 —3x2 —4x--12 és x2— 5x-}-6. 38
56. 2x3 — 13x2-23x — 12 és 2x®— 5x-}- 8. .

- 57, Bxf —9x3 —92x%—x-}-66s2x3 —x2—x— 8.

- 58, a°-{-2t—a}4a—2 65 at—a{-% 1.

B9, X7 x5y2 —x2— y2 8 X0 — xby — X -|-y.

E 60. x4 — dx?—4x —1 68 x*— 2x2 -1,

6. §. Miiveletek algebrai tortekkel.
Végezziik el a kovetkez6 Osszeaddsokat és ki

vonasolls)at
: a PR Gr el et ¢
;,1'x+mx'm n'3+—6

| &

. Léyay: Algebrai poldatar,



Bl e kL
b«’x—.l+x+1+x2—L_
s 2~1_'_‘ SR b
Bopy iy Eow T
- a— a-|b a
4 g T el L5 T a b

3x 4 6x a .ab
By TR Ty AR P
0, 5x—‘2y+2a—3——~——‘+27; A Ak
3a—2b X—y x4y G

7. ba— 2b - 3 x3—2xy+y2 Eooy
3a—b 2a—b

i R LA

g 3x-—2_5x-—3‘_ a—2 2a—b >

%5 EAIET % °

x2 ; i4+x,1—x i =

S0 l'0"2”"}:-}_&—{—1{ 1——x+1+x
., a?—ab| b2 altab i b

% Ty =) Sh@tb) *
T a—b a-}b

b+ T e .

; Rr —r2 !J2x2 b2

'12'r+R+1‘+ R- *_r ) a2

2a+b—c a—b+c 8a+l 2a—1

29, 4 8 2 a-d-1 a—1+

a(a—3)

$ ag—.-l .

¥ 8x—2 38y-}8 x—5, 2y+10

14 x+1  y+41 x—1+ y—1°

a

15, ;‘x_f— xn—1_+ xn—z.l: xn—3+ xn-4+ Q=0

2‘ 12ab3 + 6a

8a

(x“— - a’).

a S % 2. B °-
FT tyria—bth—u

16.




> ’
e : b’“,” i o2
& o o ey s Ry
ie a(a—b)(a— c)_a(a—{-b)(a—-}-e). ﬂ—l
S a2—h2 a—b ' X—y -
'9 aﬂb—ab" a*-4a?b  a®—2ab
fLO (a-}-Db)® F==b e
& 20x 4 {5
T R Wy Al g T
. a—25 5 X x2 x3

2l 28l af9’a a@—1) a@—1)@-2

e ot A

x+16 X4 X X 2x2
S —a+x+a—;—x—m§-
3 2. 4x-+5 bx — 4y )
245 a8y B +3x-+ 8xy
“6xF b6 dx—8x*—8x —20 ;
o EO T e, e T S

23.

Végezziik el a kovetkezd szorzasokatt.
3x dy . a® al . 8x 522

%‘_26.3—-7,3;-5:5,—5.,—'%—5- "
TR i
;_37. 5L w 3% ——.(x—Y)

5 fo s b3 ) 4

: 3 s
> S eiol-Wal fo SRRl e BRI, SR
28. 5 - 37 - a3’ O e 25._(x %)

;;a 4b) az' d+h X b) (az_bs).~
(6x2 6y2)( y)_(i b)(___

(Jx—}- (1+ 3x1) 1 '1+x.1—|:xt ‘.'

}\—1 x>

2 (5x +82)' ‘;—;—Z?-‘_?z



i
.«@+w—n~4+w

Va5, ("a . 2ab "ab 3h") (431 )b)

( a.»_ai;l—i—-4 d) 2
2¢2  3cd ) (3c~ ded 2d2)

32 4pq @t T aqel
2y+ )(ax"____"

e MR

]
Végezzik el a kovetkez6 osztasokat:

: 12x4 y 2x%y 3x3
o e R r
2 . 8yz. 6y’*1.2 T2a8hx + 8 :
.~42_ S Vate ot S e : 8ashxc.

. (;’ ) G +‘J—‘)
4v(a+x2 —+)( S-atd)

3_ 36x2 41923 —90a2
325}1 36x—[—5x o 8ai—12a% —20a

125x ‘2y) (38x 56y) .x—{—l

:3x@ ) G- oc~—,

9

a-

(a+b b)'s ¥ 162?—;354—; .
5 4pﬁ—qﬂ'p+q
stmts—rre)E-its




15m3 3m~

4___ S

IU+1§(;\-+12 4) (5+3 }5)

g/'t4a~+15 3 A sk
o (5 ) (- 5)

- 52, Menny1 ‘m -n felének —, ;, -b-—ed része?
~ §8. Valaki p koronabol kiad 82 K-t; mennyivel tobb:
a maradék 8/ode 3/1+ dénél ?

-’ 54. Mennyire n6 x korona p'/o-kal: a) y; b)8h6 alat :
55 Mi tabb"_i."' X—H i x+7 \+I

Egyszerimtsﬂk a kdvetkezb“ wrteket :
17 A 1

b o e el
padirremET ks S5 SIS B
3 W x—l—y
b aceliisa—d =
a—1 a1
2x—9—8' 6o"‘a.—{-l' a—1"
S TEA T RER ST
' 1
X
62. - =
x—1
Ve

>.< .
Sx 0T 8x 0 YR - '_.13 4
4x2 —9 ' 2x4-3 zx.—‘-f* ? +
R R e T L + :
‘9x2—4——3x~1’—2_'_3x I v
: eb(x2--y¥) |-xy (a2 - b")
ab(x®—y=) - xy (a? —b%):

*85 Mutassuk meg, hogy:

srax by
~ax— by




7. §. Négyzet és kib.

{ 1 B 3 5 2

1. T2 8% (— 8)2; (— 4)3; (Ba)?; (Bahd; (313‘) ,
2. 5 (2a%h); —5'3) 3 (0 1x)3; (3x2)3; (5x7)%
8. (— 12ab%2; (0:2a23; (a)?; (— 18x3)2.

e (20 (),

(@x+ 125 (x—a)2; (p+ §F; @ — 5P

o (-2 (-9 x—or

7. (35— 2y (x— 118 — (x - 6)2.
8. (a-Db)¥-{-(a —Db)3; (0-5a2 — 0'Th2)3.

9. (3a% — 4b33; (x™ -+ y")2; (59x3 — T-8x22.
10. (3x --5)2 — (5x -} 3)2 -} (8x — 2)2.
11, (a—{—b-{—c}" x+vy+2?3; (afb—cp
12, (1 —2x —3x22; (x -2y —3z)2; (bx — Ty —y2 28,
18, (a-}-b2--c2?; (2x24-6x — T)3; (at — 3a2 — 1}3.
14, (2x — 8yt 2 — (x—2y —z)? + (1 —y — =%
15. (6x2 — 2x2-x-}-1)2 — (2x3 — 3x2 — Ix - 22,
"16. (6x —7)° —(8x®—2x1-4)(x— 2)—(2x— 3)3

L) GG

; 3 : _

18 (;"x—ﬁﬁ) ; (E"a_2+:§
19, (v PR (3™ —a — ey
20, (x®— 1952142 — (x — 3 — (x2— 2x - B2

21, [(a2--3 12 — (a2} 2a — 32| (5a% =1)
> (lﬁ(ZZ—-S)]:_l- : ‘(a.j+ 2 TORE

.Emeljiik négyzetre a kovetkezd szdmokat:
22. 36, 58, 97. 23. 128, 239, 568. :
24, 5138, 9973,3965. 256. 51692—5165, 1865212662
.~ 26.07, 008, 29. . 27. 475385, 31:82 8152,

~ 28. 28565, 17.69. 29, 0:075, 0:0134.




Emeljitk kobre a kovetkezd szémokat:
50. 23, 47, 59. 31. 78, 072, 2.14. 5
32, 875, 2418, 982. 383. 5'36, 2:75, 0°812. '
- 34. 000132, 78135, 35. 030103, 1'2345.

8. § Elldfokﬂ egyenletek egy lsmeratlenual

s ox+36——51 2, 3x —T=14.

3. 4x—5=—=45—6x. 4. Hx418=T2 —x.
- 6. (x—1) @—2=x =4 (x+-9).

b 6. 6(Bx—1)=T@x+2).

N W AL T

k-7 12x—26—-5x_6—l—7 a.§i‘ 3"+ gt

k. 6558 2

{ 5X X 3

: 9_.2__ 13 ———35 10. -{—?_350. :

t v

3 2% ) dx— 7 2x--114
a1 2T e, g Pl

5 15()(—6)___ x .

p 13, "Z(x—i—ls)_s' 24 2 —I_x* (7—5)'-'7‘

15, (3x-}6) (2x — 1) = x(6x-}-1).

b %65 1, o Bx—4 x5 bx—1
s -)(x+1)_' SRS s
..\\—.; x—4 }\—}—3 X— 2 8% — b A
18 T 6 e 2 g a2 'éf4f'
B x4 efE o xHlox—1 1
§20.—5— +3 T R e

: 2_ax;|~5 2x—|—7+10___ o

g 4x —1 X0 x}b6 x—5 40 -
R Y
8 (2 3+x 12—x

——+x+3.—o. 26. 5 ———=—6-——

; 1
B ()55 -7)=4+"

-.,ﬂx:_n)+13(x+2) 2B joxr

25,

b




& O 2R
e ; "‘J', A
Y oy x—d ox8 i
vaogx_gv x_s x_s_x_s' S 8
| o =2 x—4 x43 356

X—b x—171 XxX—6 x—6
"*_‘57 x—k3_x—.3 32 2x—3 8x —T

el B

¥ x < 5
'31‘*3 Ry R e T 2, 3 ‘— 8
x—10 123—x x-—2

2 5 1023 '10".' LI e O G B
e '2 S8 ab :
'x—1 x47 Tx—1) o
2%, Bx o s Vg T
FThg—t=x+12 {5 :
5 1 3 1
x+3 T—F g2 x-Lue
o Tx-55 8x . 348 SspeT ]
38. 2x+5 ,-—8 T &
X _ "5'+3 o
T F ks <
x+3_?§_—9—.3' 40. 7 =24,
5 15
e
Tt :
% -1 R
i 3_3}:—1
' x4-1
3 R
b Lo -
42.“1_—_1.'__ 5 i
)




2—-; 1
3 1
1+;-
. 5x%x—3 Tx2—3x—9. 55
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P+p—q 2p
65, i T
p——— P
Pated
66. (2x —a)P 4 (2x — b2} (2x — ¢p2=12x21}14
—-ad4-b2-| ¢ g
A R el
07, g5 Reli= oy hEehix
x+2b+ X
a—Db "a-]b 2a
68- S e B ARG B R e .
(a-b)x —(a—b)2 a—>b
. Ca2 —pB =9
69, 6 (x - 2a) — 2(3x | a)2=2(3x+}-a) (3x —a)}-12.
" 70 2(x — 2a) ) S s x — 2a
SEoE T e T e R, 9)
IR x—{——%— X (a--2)
Xl x —d 0 X Birad). o ax
71. Ti'i'p—:i-ﬁ- 72. a+b 4 =6 b

2m 3m 6
R s S

74.(x4-8) (x4-b)—b (a+b)=x4- =2

2x (b—¢) b
w3 Y AR e it L R
75, (x-}-a) (x—a) = =

76. Mely szdm az, melynek 25tel nagyobbitott
kétszerese 51-et ad?

77. Ha valamely szdm 6-szorosét 43-bél levonom,
7-tel nagyobb maradékhoz. jutok, mint maga a
szém. Melyik ez a szam ?

78. Egy-fia kora fel6l kérdeztetvén, igy szélt: 7 év
mulva 3-szor oly id8s leszek, mint 5 évvel ezel6tt
voltam. Milyen id6s ?

79, Melyik az a szdm, melynek hatoda akkora, mint
3-mal kisebbitett olode ?

BO. Hany fit van az osztilyban, ha szémuk fele
10-zel nagyobb mint a hatod és nyolcadrész
osszege ? :



01 Mely sz&m az, melynek feléhez 15-6t adva

£ 1/3 4nal 29-cel nagyobb szdmot mnyeriink ?

82, Mely szam az, melynek 8-ad, 16- od és 32-ed

része egyiift 140 ?

83 4, B és C vagyona egyitt 39376 K, de I3

3 vagyona kétakkora, mint az 4-é és a C vagyona
kétannyi, mint B-é. Mennyije van mindegyiknek ?

84. Pil igy szolt : 3-szor oly id6s vagyok, mint 6csém
| s az én éveim felét 6csém éveinek 1/3-hoz adva
| 11 év az eredmény, mily idés vagyok?

’ 85, 525 ot két részre kell osztani gy, hogy az egyik
részt 25-tel, a mésikat 80 cal osztva, a hénya-
dosok dsszege 2C legyen.

86, A 63 tagi tarsasdgban 3 szor annyi gyermek
volt, mint ng, és 2 szer annyi né, mint férfi. Hany

2 férfi, né és gyermek volt egyﬁtt? :

- 87. 25 éves anydnak 3 éves fia van. Mikor lesz az
anya g-szor oly id6s, mint fia.

88. 100-at osszuk oly két részre, hogy az egyik rész
8-da annyi legyen, mint a masik 12 de.

- 89. Melyik az a két egymas utdn kovetkez6 szém,
melyek kozil az els6 7-de 1-gyel nagyobb a

. 2-dik 9-dénél ?

' 90. Mikor 4ll az 6ra két mutatéja pontosan egymas

- folott 7 és 8 ora kozt?

- 91. Két koesi kozil az elsé 6 km-t tesz déranként,

| a masik 10-et. Ugyanazon irdnyban haladva

= mikor éri el a mésodik a 2 odraval elére indulé
| els6 kocsit?

92, Két szam kiillonbsége 7, négyzeteik kiilonbsége

91. Melyek e szdmok?

93. Mely két egymasra kivetkez§ szam négyzetének

kiilénbsége 25 ?

1i94 Valaki penze 1/5-ét 5%ora, a tobbit 4%0ora adja-

" ki. Az utobbi évi kamatja 1760 Ix-val tobb,

* mint az el6bhié. Mily nagy az egész ibke?

- 95. Valaki vagyona felét iskolaépitésre, /15-ét tem-

;Ij plomra, 1/204t a szegényeknek adja. Mennyl

~ vagyona volt, ha neki még 23000 K-ja maradt?

988, Bgy tabornok az iilkozetben elvesztotte csapatja

2/15-€t, 1/10. megsebesiilt, 1/21 fogsagba keriilt. Hany

cmbere volt, ha a csapatban még 2349 ember
maradt ?

7. Egy viztartoba két csovin at folyik a viz. Ha csak




 az egyike£ nyitjdk meg 5, ha csaka masodikat

98.
99.
100.
101.

102,
103.

104,

105,

106.

107.

108,

7 ora alatt telik meg a tart6. Mennyi id6 alatt]
telik meg, ha- mind a két csovet megnyitjak?
Ha ‘a vizzel telt edény tartalmanak 1/s 4t ki-
bocsétjuk s azutdn 10 litert az edénybe ontiink,
akkor az edényben eredeti tartalmanak 7/ de
lesz. Mennyi viz volt az edényben ?

Mekkorak a haromszog oldalai, ha az egyik 16 m,
a masik egyharmada, a harmadik egynegyede az
egész keriiletnek ?

Bizonyos vér hely6rsége 3520 ember, Ezek kozt
a tiizérek szdma 3 szor akkora, mint a huszaroké,
s a gyalogosok szdma 4-szer oly nagy, mint a
tiizéreké. Hogy oszlott meg a helybrség fegyver-
nemek szerint ?

Ha a kétjegyii szamban, melyben a tizeseket
jelentd sz4m két: kkora, mint az egyeseket fel-
tiintet6, feleseréljitkk a két jegyet, 36-tal kisebb
szamot kapunk. Melyik ez a szim ?

Egy killdone 8 érakor elindulvdn 4-bol, 9-kor
B-be ér. Egy masik 8 kor elindulvdn B-bél, 9§ éra
20 perckor érkezik 4-ba. Mikor talélkoztak ? -
Mily nagy oly négyzet egyik oldala, melynek
teriilete 17 m2rel novekszik, ha az oldal 1 m-rel
nagyobbodik ? D
Két hordéban 1179 1. bor van; ha az elsébdl
1/;, a mésodikbol 2/s részt elvesziink, a két hor-
doban egyenld mennyiség marad. Mennyi volt
mindegyikben ?

Az agar iildozi a rokat. A roka 90 ugrassal
elényben van; amig az aglr 7 ugrist tesz, a
réka 10-et, amde az agér 2 ugrasa a roka 5
ugrdsaval ér fel. Hény szokés utdn éri utol az -
agar a rokat?
Valaki bizonyos Osszeget 8 ember kozt akar ™
kiosztani. Ha ‘mindegyiknek 8 Kt akarna adni,
annyi K hidnyoznék, amennyi marad, ha
mindegyiknek 7 K-t ad. Mennyi pénze volt ?

A kavé Kg-ja 5szor dragabb, mint a cukoré,
Mennyi 1 Kg. kavé ara, ha 3 Kg. cukorért és
7 Kg. kavéért 3192 K-t fizettiink ? ‘
4 7 K+.nyer Bt6l s akkor mindaketttnek
egyenld mennyiségli pénze van, De azulin B
visszanyeri pénzél és még 7 K-ts akkor 8-szor




annyi pénze lesz, mint A-nak. .Men.nyi pénziik
volt a jaték kezdetén ?

Egy cseléd évi bére 210 K és egy oliény ruha. .

Mennyibe szémitottdk a ruhat, ha a szolga a
szolgdlatot 7'/, hé mulva, mikor a ruhdt mar
megkapta, elhagyvdn, 120 K-t kap kézhez ?

. Két jatékos egyenld mennyiségli pénzzel fog a
jatékhoz. Az elsé /;, a 2-ik 7/, részét veszti el
pénzének s ilyforman az elsének 3 K-val tobbje
marad, mint a mésodiknak. Mennyi pénziik volt
a jaték kezdetén ?

. Hany tojast vitt a vasarra az az asszony, Ki
kosaranak tartalmarél igy adott szdmot: A tojd-
gok szdménak kétharmada 5-tel tobb, mint feie.

. A tort szdmléléja 2-vel nagyobb, mint a 2-szeres
nevez6. Ha Ggy a szamlalét, mint a nevez6t
1.gyel kisebbitjiik, a tort értéke 8. Melyik ez
a tort?

. Hanyan utaztak a vonaton, haaz utasok %/s-da
az els6, 12 utas a méasodik, a megmaradt utasok
1/s-da a harmadik, az ujabbi maradék 1/4de a
4-ik 4lloméson kiszallt és még 42 utas a vonaton
maradt ? :

. A-b6l 2 oéra 15 p.-kor elindul egy gyalogos, ki
p-ként 76 m-t halad. Ezt 2 6. 40 p.-kor egy
lovas koveti, ki 8 érakpr utél is éri 6t. Héany
m-t tett p.-ként a lovas?

. Ha egy konyvben 236 oldallal tobb lenne, mint

amennyi van, ugy éppen annyival tobb oldala

lenne 400 nil, mint amennyivel most annél
kevesebb az oldalszam. Hény oldala van?

A gyalogos 85 m-f hagy maga utan percenként.

Utana "11/3 6ra milva egy oly koesi indul, mely

percenként 165 m-nyire halad. Mikor éri utol

a gyalogost?

. A-nak 1 K-val toébbje van, mint B-nek. Ha B

még 7 Kt ad 4-nak, ugy 4 pénze B pénzének

felével tobb, mint emezé. Mennyi pénziik volt ?

Egy asszony almakat és kortéket 4rult. Osszesen

100 darabot adott el és 1 K-t vett be. Hany

volt az alma és hény a korte, tudvén, hogy

7 kortét 8 f-ért és 11 alméat 9 f-ért adott ?

Hérom csalad 15000 K-+ orokolt, mégpedig a

csaladtagok aranyaban felosztva. Mennyit kap
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mindegyik csaldd, ha a sziil6k még élnck s az
elsd csalddban 3 a masodikban o, a harma-
dikban 6 gyermek van ?

© 120. A 170 cm hossza vonalat osszuk oly két részre,
hogy a foléjiik szerkeszthetd négyzetek teriile-
teinek kiilonbsége 51 dm? legyen.

 MASODIK RESZ.

9. §. Elséfoki egyenletrendszerek.

1. x4y =13 2. 39x -} 2y = 80.
F X—y=3. 115x — 4y = 226,
3. 3x —Ty=29. 4. 6x | 9y =102.

- ox— 12y =14, - 2x — 3y = —14.
5. 8x —Ty5=0. 6. 15x — 14y =17.

5x 48y —19=0, 24x - Ty = 86.
7. Tx—8y-+1=0. 8, 7x-|-8y="18,
X+y—17=0. Tx — 6y =33.
5 o Shea oYl
9. ox——§-~a2. 10. 2—}—5— :
L Ly
Zxir8ys b D (A
e R i e
BBy & 2 %y
B s T
13,78" ?-4-2_—.0. 14. 3(x+2)—7(y —9).
x—%—3= ; 5 (x - 5) =2 (4y + 1),
16. 33“5+3%’=8. 16. x -} 2y = 1'87652.

5x—-§-= 13. X — 2y = 012348,




Lt 16x_9'y5=2,

- x Y -
a1, 220 ag ey —sext).,
e e R )

i—Y+.x+Y+1=5(x+3Y)
7
x—y—2+2x+9y x+y+2
4 5 5 &
2x—y+8 , x—2y 420 5(x-4|y—19)
4 % 2 B 8 2

— PRl
10x 7y+5+7x oy+8=l.

2 8
16 4 :
'x_-}——y—}}———f_'l' 26. 2x-}-y=a,
2 3
3 x+Y+x—Y_ e
27.x {-ay=Dh. 28. ax -} by = 50.
. x—by=¢c : g By =25.
29, 5x — Ty =9b — %a.
B 7x—5y=2a—|—9h.
1 x4 2
a+b+ =5 3L ¥ —a=0
x 2 Foid ol

§ D a+b a2 —b¥ X
32, bex | 2b =cy.

< 2b5 - a
e




(a—b)x+(a+b)y—2(a9—b’)

]

b %a 8 ’

36"—+ b aE ST x—l—y+x—y=4~' /_11
s e ¥ x+y S S

as.x_;o,sy-i-gx—y-‘-?s. -x+2y+32‘=1°-‘

3 +y-.2
. E—(x(——y).— 0 & -6x+6.y—7z=207.‘
40. Xy z=2T. .4l.x+y+z=19.
x—y-+z=9. = Sy
X--y—z=5. +’_——3
5.+_z_£:3 1
: 5 BT
42.8x— 2==10. 43. 5"2 Y _5, 44, T+E=16
by—38z=12. 16 T
4yf5x=1. x+'z=1 §+16"4
2";":2. ; %+%=10.
x4+1- 46. ax -} by -+ cz = abe.
y+1 & - . x—b5y+42z=ab,
L—[—_@_ 3x-+ y—az=he.
z4+2
zb67
e e
8x Ty L. I e A
§+§—5—43- 48.g+—+7-—58
z
9x— F=T2
e




L 49, x-- y20432=18. £O.3x-}-5y - z-)- u=14,
‘ X2y u- z=1T7. 2x —18y-}-2z--3u=14.
y{-3u—4z= 9. x-|-Ty—3z-{-5u=26.
. u—z= 2 bx— y— z-} u= 4
- 51. Keressitk a tort szamlal6jat - és nevez6jét, ha
i azok osszege 132, a 16rt értéke pedig /3.
. 52, Két szam 6sszege 132, Kiilonbségiik 66. Melylk
3 e két szdm ?
" 58. Ha Palnak még 5 K-t adok, négyszer annyi
pénze lesz, mint Péternek, ha pedig Péter kap
1 K+, éppen annyi pénze lesz, mint a Palé.
Mennyi pénze van mindegyiknek ?
. 54. 10 év el6tt A 6-szor id6sebb volt B-nél. 18 év
mulva B kora 3/4 része lesz az 4 korénak. Mily
; id6s mindakelts ?
. b5. Melyik az a kétjegyii szdm, mely 9 cel kisebb
lesz, ha a szdmjegyek sorrendjét megforditom
és 99 lesz, ha ez utobbi szdmot hozzdadom?
- 66. Két munkés koziil 4 15, B 18 napig dolgozik s
: a kett6 egyiitt 120 Kt keres.  Mas alkalommal
A 18, B 10 napig dolgozik és 74 K-t keresnek.
: Mennyi az 4 és mennyi a B napibére ?
57. Két szam Osszege 16, négyzeteik, kiilonbsége 32.
3 Melyek e szamok ?
68. Melyik az a tort, melynek szamlaIOJé.t és neve-
z6jét 1-gyel nagyitva 1/a-hoz; 5-tel nagyitva 1/>-hez
jutunk ?
59, 700-at osszuk két részre 4 és 3 négyzetének
ardnyéban.
60. Istvan igy sz6l Janoshoz: Kétszer oly id6s vagyok
*  mint amennyi te akkor voltdl, mikor én a te
mai korodban voltam s mikor te oly id6s fogsz
lenni, mint én ma, a keiténk kora 81 év lesz,
. Talald ki hény éves vagyok ?
61. Valaki pénzt oszt ki a szegények kozt. Ha mind-
egyiknek 2 K-t adna, 1 A-ja hiényoznék. Ha
mindegyiknek 1-5 K-t ad marad 1 /A-ja. Hany
. szegény volt s mennyi pénzt akart elosztani?
82. Ha a kirandul6 tarsasdgban 10-zel tobben letlek
volna s mindegyik 1 K-val tobbet fizetett volna, .
- 190 K-val lett volna tcbb a koltség; ha pedig:
- 15-tel kevesebben lettek volna s egy személy
. koltsége 3 K-val tobb leit volna, a Kkoltség

‘Lévay: Algebrai példatar,




- 8s.

64,

e
- 68.

69.
70.
71.

74.

45 K-val lett volna kevesebb. Hinyan voltak
8 mennyi volt az sszes koltség ?

Melyik az a 8 szdm, melyek koziil, ha az els6t a
2 ikkal, majd a 3-ikkal, végre a 2-ikat a 3-ikkal
osszeadjuk, az Osszeg 6, 8, illetéleg 10 lesz?
Melyik az a 3-jegyi sz&m, melynél a kozépsé
szdm a mésik kettd félo-szegével és a szdmnak
a szimjegyek Osszegével valé osztdsi hinyadosa
15-tel egyenls s a jegyek megforditdsa 4ital
nyert szam 395-tal nagyobb az eredeti szdmnal ?
Melyik az a 2 szAm, melyek kiilénbsége 1, négy-
zeteik kiilonbsége 11°?

. Két pénzosszeg egyiittes évi kamatja 1410 K,
Az egyik 5%0ra, a masik 4'50/-ra van kiadva. |

A 2 0sszeg nagysaginak aranya 2:3. Mennyi
a két toke?

Mely két szdm az, melyek Osszegének negyede
5 ot, kiilonbségiik 6-oda 2-t ad?

Melyik az a kétjegyli szam, me!ynél a sz&njegyek
Osszege 15 ; s a szdmjegyek megforditdsa dital
nyert szam 27-tel kevesebb, mint az ercdeti?
Melyik az a két szam, melyek Osszege a, kiilinb-
Sopitic - opt Heals . ‘

Melyik az a két  szam, melyek killonbsége m,
négyzeteik killonbsége n?

Két utas indil 4 bol el. A B-be mend percenként °

15 m-rel tobbet tesz, mint a C-be men6. Mindegyik
annyi perc alatf végzi be 1utjat, ahdny m-t per-
cenként halad. Mennyire jutnak percenként, ha
az elsG utas utja 2025 m-rel tobb, mint a mésodiké ?

. Ha egy hord6bél 12 1. bort aténtiink a masdikba,

tgy mindakett6ben egyenlé bormennyiség lesz.
Ha az els6 tartalminak 7-szeresét elosztjuk a
mésodikban foglalt literek szaméval, 9 a hdnyados.
Mennyi bor van mindegyik hordéban ?

Két derékszogli négyszog kozil az elsé hossza
5 m, a masodiké 3 m. Az elsé 8 m rel magasabb, -
mint a méasodik, melynek atléja 8 m-rel rovidebb,
mint az els6é. Mily magasak ez idomok s mek-
kordk 4tloik ?

Két szam Osszege 1000; az els6t 2-vel, a méso-
dikat 8-mal szorozvin, a szorzatok Osszege 2222,
Melyek e szamok ? - :

S




. 76.
77.

. 78.

79.

. 80.

3%

Két szdmot gondoltam Ha az els6 feléhez hozz(x-

adom a mésodik 2-szeresét, az 6sszeg 40; viszont

. az els6 3-szorosabol levonvanamasodxk 4-szeresét,

a kiilonbség 32. Melyik e két szam?

Harom jatékosnal ugy fordult a dolog, hogy az,
aki elvesztette a jatszmat, megkétszerezte a mésik
kett6 pénzét. Mindegyik vesztett egy-egy jatszmit
s akkor egyenléen 104 A-juk volt. Mennyi pénz-
zel fogott a jatékhoz mindegyik ?

Ha 2 s6 kozll az els6b6l 3, a 2ikb6l 4 6ran

at folyik a viz, 8960 L. viz folyik ki dsszesen.
Ha ellenben az els6 csovet 5, a 2-ikat 2 6ran

at nyitjuk, 3800 1. viz folyik ki. Mennyi vizetad = =

mindegyik cs6 6ranként ?
Ha egy derékszogi-négyszog hosszdt 8 m-rel
apasztjuk, de egyidejiilleg magassigat ugyanannyi-

val noveljiik, terillete nem valtozik meg. Ellen-
ben ha hosszat 5 m-rel novelvén, magassagit 3

m.-rel esdkkentjiik, teriilete 16 m2-rel szaporodik.
Mekkora a hosszisag és a magassag?.
Szamitsuk ki azcn derékszdgii négyszog oldalait,
melynek teriilete, ha egyik oldalat 6, a mésikat
5 m-rel szaporitjuk, 115 m2rel nagyobbodik;
ellenben az els6t 2, a masodikat 5 m-rel apasztva
35 m2rel kisebbedik.

Hérom kerékparos reggel 9 oérakor 4-bol B-be
indal. A 2k minden percben 50 m-rel tébbet
tesz, mint az els6, am 20 m-rel kevesebbet, mint
a ‘3ik. Az els6 8, a masodik 2 perccel ér
kés6bb B-be, mint a 3-ik. Mikor érkeztek meg
B-be, hany m-t tett mindegyik petcenként és
mennyi az AB tavolsag ?

- 10. §. Gyokvonas. Irracionalis-, imaginarius-

és komplex-szamok.

Végezziik el a kovetkez6 gydkvonasokat :

\/ (a-F b)2; y(a —Db; :/.1—3 = vﬁ; V25; \144.

3 3 [97a% = i R S/E‘
12ox°’\x (a4 b)t. 4, yx2ni4; \:x'
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S Tes oy M 3 [Bh.xBy0
5. (X—’:[-‘_y.)—z. ﬂa3n+9_ 6. \/dmn, \/ 313 v

oD RN Xoy3
7. V atet 8 \/yy . 8. \25a—0bi; \/a—

[~ Xy

9. Bx3y:8; \— 27
10. — 2y100; Vidd - 25; 144} y25.
11./161-9; \/ﬁ—{—ﬁ, \fl—]é-‘l—%.

n /g2mn
[ x8a (L — )\)3

12. Vals:

imaginérius ezek koziil : £
133 ’81 \,/_, \/T, \\'-+°\'—1—1.

14 57y = 1—(,'\/16

: : 361 o
& 17.9 16, 144, 169, 7o, 18. 34225, 5410276.

Melyik raciondlis, melyik irraciondlis, melyik

e ‘«— 52, =49, {—albs. 16. {1, {215, V3.4
 Vonjunk négyzetgyokot a kivetkez6 szamokbol :

- 19. 29376400. 20. 185761, 21. 546121, 22. 877’969.

28, 27920656. 27. 43125489. 28. 8101080036.

 32,0°822649. 33. 16:459249. 34. 4312:5489.
"~ 36.1'580001. 36. 10'647169. 37. 60:92270809.

23, 209764; \B10000. 24. 659344, 25. 5358240000,

29. 9054081, 30. 57289761 ; \V22667121. 31. 48841,

38. (:00762129. 39. 1420:913025. 40. 0:0009765625:

Vonjunk négyzetgyokot a kovetkezd Osszetetf

.~ algebrai kifejezésekh6l:
41..x2+2—j}—'—{—%. 42,9 — 6x - x2,




TR e
44-25 —3—X+—§‘.

s a>  3ab , 9b2 x2
{ 45, i_é__B——F-—l—G—' 46. 36+63+I.
E x2 YS :
47. ‘;E —2 +§' 48. x4 — 10x3 - 31x2 — 80x 9.
- 49,9 -} 12x |- 34x2 |- 20x3 -|- 25x4. : ;
. 50. x5—6x7}-9x6— 14x54-4dx4 — Bx3{-49x2—14x -1,
§1. 4a% — 20at |- 28a3 - 25a% — 70a - 49. '
_'; 52. 36a* — 12a%b |- 145a%h? — 24ab? - 144b4.
53, 25x4 — 30x3-}-29x2 — 12x - 4.
x2 > i 1B
54. — — 6x —_—— e 36.
‘ PR s o
| 55.2% — 4a4+-_4a2+10a——~2a9+§—i.
56. 49 - T0x — 17x2® — 58x8 - 45x4 |- 52x5 — 20x8— =
— 16x7-- 16x8. '
87 x2-19x L8 aala x50
; o4 3 15x?
b v o Mt Bl Rt Leg
3 4 ) ry
B8O, 1 — ox ! —x 2 o8 Ly
3 2
60, 4x3 — x4 — x4 Z‘Z -8,

Vonjunk kobgyokot a kovetkezd szadmokbol :
61. 343, 1000, 6859. 62. 15069223,

b4 2k

163. 531441, © 64. 33076161.

- 65. 2803221. 66. 338608873.
67. 2449456192, - 68. 389816897625,
.69, 1560896. 70. 6331625.

71. 513845176343, 72. 34328125,

73. 128100283921. 74. 592492345199.

75, 952:763904. 76. 20910°518871.

77. 0:082312875. 78, 758'301032159.
25:600960512, - 80. 523:606616




8 /64

81, T25123750'650140808. 82, { [0

—_— 3 15
8. \Wisese 84. \/ 799 216 85 |(56:625104)%,
i Vonjunk kobgyokot a kovetkezd osszetett
- algebrai kifejezésekb6l :
.86, x3 —3x2-|-8x —1. 87.a— 9a%-}-27a— 2T.
88,800 —12¢ |- 6x — 1. 89, X8 6x$ 41322 |- 8,
- 90, x5 — 6x2-}- 12\:4 —'8x3;
91. a% — 8ad |- 15a% — 20a3 -} 15a% — 6a - 1.
92. x!2 + 9x10 |- 12x8 — 63x6 — 60x4-225x2 — 125
93, 64— 576a+"16032—43"03.34-4860&4—-"91&)45-}-
: - 72928,
94, x%— 3x5y |- Bx4y® — Tx3y3 |- 6x2yt— 3xy> +18,
- 95. 125x%—225x5--285x4 —-207x3—|-114x9—36x-t8.
96, x8 — 6x2-}-12x — 114-12x 1 —19x 2} 3x~

LB 3=
97.1—9x T 8953 — 99x3 - 156x4 — 14430 |- 64",
8 x3 33x 66y - 36y2 8y
as. - — .,—I—~—63+ el T

6n. 5 3 on
99. x n—3x n+8x n—ﬁx L n+8—— 2n+;ﬁ‘
100. 8x 3 4-24x21-19x1 — 16 — 6x - 6x2 — x5,
- Széwitsuk ki 3 (4) tizedesig a kovetkezs
értékeket :

161 BVI7. 102.(39-} 121 103. 8— 7.
T ek d S
104, (0754035, 106, JTI— 5. 106. \/-5 -4

- 107.\2 .3—\54\8. 108. Jﬁ-JsT%. _ :
f 109. V0795, 110. \W10 —\\5. &

S Mennyi a négyzet egy oldala, ha teriilete :
311, 58:8749 m2. 112,17:528m2.  113.576892 m’u
- 114. 0769 m2, - 2%

R v Ly

3
3
|
if
=
|
4
}
1
i
:




Mennyi a kor sugara, ha teriilete: 4
115.3976: 78 m2 116.15393 m% 117, 113097 m®'
| 118, 785416 m®. ]

Mi a mértani kdzéparanyos 2 tizedesig, a
kovetkezd szamok kozt:

b 119.7 65 9. 120. 3 6s 5. 121, 17 és 19.
122.5 65 14. 123. 97 6s 35. 124. 12 és 17,

= Szamitsuk ki 3 tizedesig ez értekeket ;
. 125.\\6, 126. \7— 33 127. Vo 2V’A+J?I

: 2—2(8 /\a 2
ABB. ¢ S0 SVE gy AT L 130. ¢ | Vi-gs:
\/ Jio . \/“’_6

Szamitsuk ki 2-(3) tlzedesvg ez értékeket :
131. V2439, 132, VB35-V75. 183.Y553 val0,

' 134. V36937 135 VTULU00050 ‘136, Vo 16—9\4,

E 3 __747 e oy
E 137. /387 — 5. 138. \u1 — /25 |- 336

139, (/5. 140. {331

s Fejtsiik ki nehény tagjt e kifejezéseknek :
| 141, Ja>[ x. 142, (a2 — x. 143, {1-|-x 144.\1—x.
145, (a¥f-x. 146. Va5 — x. 147. i} x 148. {I—x.

- 149. Mennyi a 72 fajsulya 37'101 Kg. salyn vas-
3 gémb sugara ?

'150. Mennyi a 252436 m® térfogatt kocka egyik éle ?

Milyen x érték mellett imaginériusok e ki-
fejezésel: : i

151 VI—x.  152.y3—2x.  153.VI-|7x.
'54.\/1+x\/". 155. Vxyx — 3. 156. ya® — ==

7. y a?4-x2
58. Alkossuk y— hatvﬁnyalt a 17-ikt6l a 20-ikig.

Szerkessziitk meg a sikon a kovetkez6 komplex-
szémoknak megfelels pontokat :

24-8i; —445i 160.2 —iy3; 4—iV5. .

-




‘11‘ §. Szamolas gyokmennyiségekkel.
@) Osszeadas és kivonds.

. 1.7V34-5y3; myatnya 2.5.\/_—24—{—\14..,
- '8.3ym =504+ T7ym+9\Vn—8ym—4yn..

4 IB VRO T \/s“-s\/‘—:f\/%. .

= srsx&_—“l—%?\/x—»ﬁ—&/k‘—"‘-—-svﬁ"f
" 8. 212 — 375 - 7108 — 10 Y27 — {18,

; 1.5~/_+3~o — (6\/7—5\/0)-— ENT\B) —

. —(@\5=84T).

8. F-edﬂ-{-g\/_q-zys —3J1,T+2J‘4— 4
— 32 y2. '

o.5v5o—3\/98+7\/721-\/—+11\/‘—8\[17‘

:"10.5\/36x—3\/z4x+2\/81x—4\/100x+2\/5ix._

11807 4 537 — 12\7T4-8\T.

12,532 — 316 2¥54; aVE—b Y o Vaz

183, 3y1029—18 122581 ; 6\[;—5\[47—}-\[—

-14.8\/_—}-7\/54—-5\/_50—{—9\/128 1613,

15.5\/85.—2\/"1:1—}-7 313a—11\64a.

<1e.s\/_"+s\/-%-s\[—+3\/—405 i
R 1s+3\/—3e 2‘/—zs+3\/-9“—2\[—‘s-

_,/:T+7\/_ A
e V—3i}8(—54—2y=96; y—92-1-|— 9018}
Ly—s86L. : <1

19. V=169 — y— 625 - — 49+\/— 25 -y— 8L
'20. 3/— e4+9¢2——2¢——196+d——‘s¢4\[:§6",- :




4) Szorzés, . f
 21.(2.J50; V2 . Jox. 22.V3.V9: Yo EE
|28, \Bx./I%x;(T2.\2 24.(27a.\3a%.Va. 2
25, JBU.{aaE; pmr | - | T\aE
F g6 305 . —aY5. —«¥5. az. 3.Y3.E
28— (T2 T 20.3-8 7. JERRs
80, (5T 139). {3 81 ((T=\3)(J5 7).
- sz (4\/12—2\/47—{-\/48——\/75) \/5
- 83.(384H\7)(8— 7).

5. [ — =] [ ot —1:] |
LR N
L 86, (284385 —7\2) ({7 ~o\/10+2\/”)
87, (\ a— b—c) (yu+ Vb—c). | A
- 98, YV T 0) - W VBTV E).
39. (8/12—2242/6) (634 8—54).

-4o [ \/7+3\/7 \/ @y2- 3\/3+6)

L41. (34 5= 27) (B4 y5+27).
42. \/——3x y—12x. 43. ,/a_;_\/as_x_ \/a_\/@ =2
(2—\/“) V34515 . VEt2ys. o
5. i an (5. L
47, ([=84-=7) (y=8 - y=7). .
+38=8) (-4 /-2).




: J“+3\F“)(a\/_'-°r-“).

: _(\/—10 J_5+F‘)(I—T+\/—5 ok
e T P T O A R i
2. (Va-Fb+ya—b)(Yatb—ya—b).

'.:;-.753' -Vx — \l}'{ - \/}?—-{—W . Vx -‘-Vx -+ \/:\'—:{.—-\/VX:.
Vet vz :
4. \5f-4y—1 . \6—4y—1.
85, (1-}-V5 +s/6—»f—)(1+\/5+\/6+\/ ):

8. x:VxE.  B57.JI6:2. 58, |18 2.
5 B[ “u8 R o) s
559.\/2:\/§. 60. \IY:\/L 81.2:3y12.
; b a = Y N
50— | 5—= X b
n—1 : fon—6 63, —". \[X.
\/x \/ v Y
. [97a%p®  [15a%bd (eI e N
B \/ SN e 85y oV

6. (a—1b):(Va—Vb) er. Tl
e8. N VB a9, (JIE—IBLy19): V5.
70, (V— 1Q—|—\/— m0)i A0,

1. (V2 =26:Vx1-5): ((x®—6x+5:yx —5)-

E. {\/' \/ ] Wa— V)

‘72/;. (35 — 10y—8—21 y—7 6 y21): (5-—3\/—77)
73.(8a45yab-2b): (Va4-VD).
74, (8 \BH/T5—V21—8V5—5-135): (35— 7).

% (0T 0 (L —yTEVE) . o e




x2—3x+2 x2—4

78 \/xs_{_bx-__s :\/x?._{..éx—{—w.' .
77 [0 dx— VT x )] (x =)

- 78.(5--3\8— 3(5—VI5): (3—V5). 3
3 a®—3a— a2 a 20
Bl \/a?- — 53: — :1 : \/ a2t12oa = 89' "i
80, (57 —7V=8): (5y=T7+8/=5). ' ?

81. = 720y —= 2% A
82, (2y15—17):(1+V=8—y=5). ﬁ:ﬁ
88, (1 VI0—Zat 8y aHaa—a): (G /FVT):

84.1:(8—\3). - 85.V8: (24V%).
E d) Hatvanyozds.

ée. l\/%] 37.(\/;)3.. 88. (Vx): 89.({a).

" 90. (V5125)%. 81.(Va VD). 92 (a—yb)
- 93. (2x—3VyR 94. (3 —2y=5)

95. (5yx— 4y )2 96. (Vb4-V3 ). e
L 97. (3—Vx+Vy ) 98. (5 —2V3—3/—7p.
- 99, (Va--Vb— 4)2—(Va - yb 4 4)2 =
100. (7J>T+5J7)2—(7\/;T—6J?)2. e
101. (14yx). 102.(1—ya). 103.(5—yTp.
104. (145 —\2)s. 105. (a -} y=b)2. :
106. (1 — 2i)’. 107, (J=34y—Bp. 3
108, ((x—Vy)p. 109 (Vafyx—ya—yxl.
\;lo (—+‘/— ‘/— :




e).Gyﬁl;v'o-nas; ot '
11V 12,/ 118.\Wan 114, YT,
I'IS.V Nvie- 116'\/)(\/!_\/—;

41 e
217, ¥ gasx 3 Va1 ex-n

3 = E
i1s. \/ v x5+6ax5—}—15a2x=~g-203.3x3+15.a4x3+6a5x+a‘.' 3
130, it 120N 5 Ve iew,
) Az oszt6 racionalissé tétele.

P e AL 5 V5
1\31,.3_5.\_/.122. VE','ms' 7 134
B b T VB VIL
125.,_\/‘7. 1ae.-—1,_|:/_‘/_. :a ey
Va-t-yx x-}-byy A Goe
PE— i ey BT,
__o\/ 1 a
1—J— Tl 132'Ja+h—ya—b‘
e VEFB—VX=5 - J543yii
ss.\l +5+\/x_;_. 134, ——1—— 3\/5_‘111 .
_x—y
85, === TR Ja__ 7 136, — \/Z_x T
1—a—=b 4T3

,:137.1_\/—_*_\/*— v 138'3—\/{2—-]—_\/?'
o -r'~\/ 18— \/—— 4— T—J—63

139.— el Sar : P .

12 '§. Irracionalis egyenletek.

Lfs—1={x 2 ylfnBLB—1fz |
3.V T x—2=10—3V%Fx. 4.Vx16=3



..'5;\/',;_5_2 6.(-—-1 \/x’——x—i-—."
- 7.\/x+4-{—\/x—1-—\/4x—|—5

8. \6--Vx—1=\5-Vx+6.

E 9.Vx—BYx}6=2yx—1.

£ 10. x -3 —yx2F8x— 1=0.
113k Bx =4 — VX 12, 8 {(x—10)(x—5)—
13 {x— 4 (xF2)+2=x

14. 3x — 6= 9x® —25x — 30.

=x—1 :
15 Vx—5: ﬂ—_7 : : :
Je;\/x‘-i-\/y__—.ﬁ(.' ATy =T
EgfE—2(y=—6. Ve L —{yFl=1.

18.yx—a?f-a=2. 19.4\/5x—8=3\/9x—|—1.~
20, \/x =8 SR Eiers

13. §. A mﬁsodfok\i egyenlet., 3

Oldjuk meg a kivetkezd egyenléteket:

=1.x2-—49 2 x*—95=0. 3. 5.;—;_:.

- 4.5%2 =180, 5. x3=—(a-}-b) -
((+3)( —)-—0 7.(x——)(‘<{—b)—-0

8.8.x~—b2—cx- 9.\/£x—|—5=x+1.
\/zvm=%+14

. 1+ x) (2+X) (B4 4 (1—x) (2—x) (3—x) = 120
2. 9x — 5 = \[T1x? — 90x — 38.

‘5x+ 12+ (bx — 1)2_=202.




531441

1s. (x 7%7) el

. 17.2x%— 3x=09.
1830 - — =105 19,5 20x—585.
‘20, (x - 22 +x — 2)2=(x-]-3)> — 6.

6. 41 : X 1
2 —_—N———— " 2 — i —
_21.x—[—71\ = 0.’.22‘xr+12 =3

14lx=
16.x2— 9x—3,

23. 5‘6—8 e
3 1 8
23 x+ TR AT e o

24, —20x - 91=0. 25.\bx 1= \/ax-s_z.
Ea0ox 5 VR —2xF8=0.
i 16 95 9

_'*2-7'7——x 0% 8=x

zé.'i[sf > -—xv)] T

PSS SR AT B L e oy e i s ot

a—b | x4+9% .
ie—a Ty
x2 — dax — bx\/s'—}— 4abJ§'= 0.
%’[7 44 (x—1)]=81.
R 4§

37.
38
39



+m--;- a2, \/zx+1+s/‘(x—1) -
! 43.x3+x——5(1—|—\/—1)
- 44. 3x—2\/x3—3x-|—6—

5
45. ¢ 3+x—). E |

48, 3x—17_=J7x2—50x+79. '
- 47, 2x 84 \oxF1=y13xF13. =
O s T

; Eash =3x—{—9' :
49. +3\/lx—|—1_3\/6\. .
4 + By s » =
a(xs—l) 9 x—-l—l D oe :
a(b—x)(?h-l—x) 4
Lo e e

'-Bx—l 3\:—-1 5
X % -+ 2

b 3 5
‘58.\/x—|—1—{ r+6=3 59.7xf10 X_
A I &
go'xTx-{—b_"'_a' Tab
1 R iy
x—-a.+x—-—b‘—x‘--c'
o 20kl 8o 1
EEE

+b

61. ,+2—-%

63. "—-2—*'2 (19— 4x) = 54.



S (@se—9p .zl 8
EFDEFI)” =F3 xFT
; R e e s
“ 66. ;_—-—l—x——{-_l:ﬁ' 67. \/x+2—I—\/2x—!—2=v1x.
S50
68. x2-| 4:3x — 27'3. ss.%-l—oox i

2oxtd x 8 i

70, 5 e 5 e e TR
§ X Ak By ol Vadx—ya—x

RO -0 xS

2—2x—12  x2- 3x —16

72.

X

L 76.\ox 11 —4\Bx—5—1,
. 76. Mely szam az, melynek négyzete és [-szorige
: egyiitt 66 ?

- 77. Bontsuk 25-6t oly két részre, hogy a részek
~ szorzata 126 legyen.
_ 78. Mely 2 szdm Osszege 12, szorzata 207? :

- 79. Mely 2 sz&m Gsszege 20,négyzeteik kiilonbsége 407?
. 80. Egy mulatsdg koitsége 120 K volt. Ha 5t
1 kevesebb résztvevd lett volna, mindenkinek 2
K-val tobbet kellett volna fizetni. Hanyan voltak
; s mennyit fizetett egy-egy ?
~ 81. Egy tarsasag utikoltsége 90 K-t tett, de ketten
7 nem fizettek s igy a tobbinek 11/4 A-val tobbet
X kellett adni. Hanyan voltak ?

82, P4l szilletésekor batyja Péter 5 éves volt. Ma
kett6jilk kordnak szorzata 266-tel tobb, mint
5 osszege. Hény éves PAl?

. 83. Két szam szorzata 54, hényadosa 2/3. Melyek
\ e szamok? ;

84. A deréksz0gli négyszig oldalainak kiillonbsége
. 7 m, terillete 30 m®% Mily nagyok az oldalak?
85, Melyik 3 egymésutdn kovetkezé szAm nézyzetének
‘ $sszege 1107 :
g2 Két vandor ugyanazon id6ben indul el bizonyos
: kozgégh6l; az egyik észak, a masik kelet felé *




?p'\e'-‘_"z: TN

o

halad, az nglk naponta 21, a masik 28 Km utat
tesz. Mikor lesz kettﬁ;ﬂk kdzt 245 Em a
tavolsag ?

7. Harom szdm arénya 2:3:4. Négyzetexk Osszege
725. Melyek e szamok ?

88. Bizonyos szémi munkds 432 m hosszi drok
elkészitését vallalja magéra; a munka meg-
kezdésénél 4 kilép kozilok s igy a tobbire
egyenként 9 m-rel hosszabb rész jut. Hanyan
voltak ?

_ 89. Hany gyermek kozott kellett felosztani a 30000
K orokséget, ha egy 6rokos haldla utdn, minden
él6 része 1000 K-val emelkedett ?

S0. Melyik az a két egymésra kovetkez§ pératlan
szam, melyek szorzata 195?

91. Keressiink két szamot, melyek killsnbsége 4,
kobeik kilonbsége 604.

92, Bontsuk 11-et két oly részre, hogy azok kébeinek
Osszege 341 legyen.

. 93. A négyzet atloja és oldala kozt 6 m a kiilsnbség.

: Mennyi a négyzet teriilete ?

. 94, Egy derékszogii hdromszdgben a hosszabbik be-
fogé 2 m-rel rovidebb, mint az 4tfogd é€s 7 m-rel
hosszabb, mint a mésodik befogé. Mily hossziik
az oldalak ?

95. Egy derékszogli héromszoghen a két befogé
hosszség-kiilonbsége 47 m. A befogdk dsszege
14 m-rel nagyobb az 4tfogénal. Mekkora hosszil
a 3 oldal?

96. Ha a tort szamlaléja 18-cal nagyobb; nevezfje
16-tal kisebb lenne, a tort értéke kétszeresére
novekednék. Melyik ez a tort, tudvan, hogy
szamlél6janak és nevezbjének osszege 100 ?

. 97. A trapéz terulete 285 m?2 Hosszabb parallel

3 oldala 20 m, magasséga pedig a révidebb parallel
oldal 5/s da, Mekkora a 2 utobbi hosszisag ?

98, Egy trapéz magasséga 10 m; teriilete oly derék-
sz0gl négyszogével egyenls, mely két parallel
oldaldbélszerkeszthet6. Arsvidebb oldal 2-szerese
¢és a hosszabb 3-szorosa a magassag 8-szoroséaval
egyenl6. Mekkora a két parallel oldal ?

. 89, 108 K-ért posztét vettiink. Ha ugyanez osszegért

3 m-rel tobbet kaptunk volna, 1 m 8 K-val

kevesebbe kertilt volna. Mennyxbe keriilt 1 m?

5 L 6V & y: Algebrai példatar. 4




100. A 96 m? teriile! i kérgytriiben a sugarak aré,nya
5, Mekkord: a sugarak? 3

101. A viztart() 2 ¢36vén 4t tolthet6 meg. Az egyik-
kel 8 6raval tovabb tart a {oltés, mint a masik-
kal. Ha mindkett6 nyitva van, a toltés 2 éraigs
tart. Hany 6réig tart a megtoltés egy-egy esoévon?

102. Két k6émiives egyiitt dolgozva 20 nap alatt épit
fel egy falat. Meddig tartott volna a munka’

He egynek-egynek, tudvén, hogy az egyxknek 9

B - nappal tovébb tartott volna? g

103. Osszuk 590-et oly két részre, melyek szorzata i

- 80464.

7 104. A derékszigl négyszog teriilete 6400 m2, kerii-
lete 400 m. Mekkorak az oldalai ? ;

105. A derékszogli négyszog teriilete 3888 m2, keriilete
252 m. Mekkordk az oldalai ? -

106. Az egyenlGszari héromszég szara 3 m-rel
rovidebb, mint alapja. Magassﬁga 12 ({m ;8
mekkoré.k az oldalai ? b

107. A gyalogosnak a 6300 m-es it megtételére 45 &
perceel tobb idére volt sziiksége, mint ahdny.~
m-t percenként megtett. Hany m-re jutotf =
p.-ként ? :

108. Egy kocka kobtartalma 127 mdrel gyarapszik, =

4 ha egy-egy éle 1 m-rel hosszabb lesz. Mennyi
egy éle ? 2

109. Egy tort szdmldl6ja 2-vel nagyobb, mint neve- =
z6je. A szamlalot 1-gyel novelve, a nevezbt
8-mal apasztva, a tort 5/3-dal nagyobba lesz.
Melyik e tort?

110. A kétjegyfi sz4m egyes jegye négyzete a tizes-
nek. A szdm 3-szor akkora, mint jegyeinek'
szorzata. Melyik a szdm ? i

111. Két szdm Osszege 60. A 2 szdm hényadosa a
hényados reciprok értékénél 4'8-del nagyobb. "
Melyik e szdm ? ‘

112. Két kocka egyiittes kobtartalma 72:82 ms.
Eleik ¢sszege 6 m. Mekkorak e kockak élei,:
felszinei, kobtartalmai?

113. Egy hordéba 50 l-rel tobb bort ontenek, ming
vizet. E keverékb6l 10 14 kivéve, azt vizzel
potoljak. Ekkor a bor arénya a vizhez, olyan,s
mint 27:13. Mennyi bort és mennyi me,
ontottek eredetileg a hordéba ?




$14. Mennyi a kdr sugara, ha az 23 cm-rel révidebb
a centrumtél 7 cm tévolban talilhat6 hiirnél ?

115. Bontsuk 384-et oly két tényezire,  melyek
kiilénbsége 8.

116. Egy _asszony 30 K értéku vajat visz a piacra.
Ha 5 Kg-mal kevesebb lett volna a vaj, Kg-jat
20 f-rel dragdbban kellett volna adnia, hogy
ugyanannyit vegyen be. Hiny Kg vajat adott el ?

117.Két szam kozil az egyik 12-vel nagyobb, mint
a mésik. A két szam négyzetének dsszege 1130.
Melyek e szdmok ?

118. Két hely tavolsaga 72 Km. A két helyrsl
szembe két kocsi inddl el. Az elsé 6 perccel
kés6bb indil el, &m percenként 20 m-rel tébbet
tesz meg, mint a mésodik, mellyel éppen az
at felénél talalkozik. Hany m-t tesznek a kocsik
percenként ?

119. Két utas a 456 Km-es uton szembe halad egy-
méssal. Az egyik 3 perccel kevesebb id6 alatt
tesz 1 Km-t, mint a-mésik. Mennyire jut 6rén-
ként mindegyik, ha 5 6éra mulva talalkoznak ?

120. Két szam kozil az egyik annyival tébb 5-nél, .

amennyivel a masik annil kevesebb. E Két
szdm négyzetgytkének osszege 16 négyzetgyoké.
vel egyenl6. Melyek e szamok ?

HARMADIK RESZ.

14, §. Negativ- és tortexponensek. Szam-
rendszerek.

1. Mit jelent: & %; a=%; (—:—)—B; aT14; a0?
Vonjuk 0ssze a kdvetkezdket:
- 2, g 5 I | el ) e B et
£3.8a % 1 7a®— 1222222
4. Ta 2 —3+ 19 20020 < s
- —15a?x P —11a"%x 2

LS

Al s bt e

ARty AVCTRRALTA (Y,

P e SR

¥

L7

i

: sl
o oh 5ot ot SELUA




Tintessiik el az eredménybol a negatw knte-
voket a kdvetkez8kben : :

5.6a7% 6, 7Ta’h > 7.9x% %z 8. 5mn Cp 7.

9. x+y % 10.8x45y)"% 11.(x—y %

12. (a4-x)(a—x)"'. 18.(a2—DbY).(af1)2
14. 5. 3"2-}-9 L § B ikl B

: = sl e ox gy
16. 3 3 ) i 4( ) x—:3.4y—2.

18. -a—‘_—4. 19. (a+b)"". (@b

Boio s B ge ekl 1
; e B (a—- b)~! ]A
il 1 ]

22. <P —y U =T = ) ) :
24.27.a7% 25, 5xt. - ex—’. '14‘

- 26.3x—y) . —bE—y) 2

A <

o :;‘q_‘:(a:ib) 28, (x+2) " 29.(1—{—1)
(—1———)‘. 31. (2x2 —3y %2,

§ 5 3 1 5 [ —1
; 32.(Y_1 F‘ - 33.(m—:x~) 5
34, (22— 8xtx Y -x7?) @6 fxl—x 2
36. (a2—ata'Ja BG4 —3a3 ;
36. (x3 — 2x° + 3x —5+6x"' +7).
B—x 2x— ).. 37.a7%:a"
38,7274 24a—“. 89.44a ' : 11272
. 40.65x2y 3272 13x8 R B
41. (4a2b® — 8a~' b - 10ab™): 2a—1p~L,
42, (x ' fax 2L x 8 10x 4 —3x 70
(@ —x148x79,




i S R B AT P

48, 6T ? ax =V pox4 x5z )

 e-bxt—axtx7Y Vi
44.(6—x == 6x~ ! —5x )l —x"T—x"%)
e S ;

46, Vx2 2--|—- D5 S P e e G
47, |4 edy b gt e =1
48, ;/1 N S T e e S
49. \gyo_ 1252} 30x—261-30x ' — 19x 2} 8x %
50. \/—64x‘8+240x‘2——252x"ﬁ+63x+15i2+x9.' y

Oldjuk meg a kovetkezd egyenleteket:
3 s Sy
51.3x4-16x""=16." ,qz..sx-F=2.

c 1 i 1 .
53 Gy g2 T mx — 1)1 v
B4 @) =1 xR

85, 22 fx"1=3,

Tiintessiik el a né’gativ kitevoket ezekben a
tortekben :
e 3+ 4+ 5}'_2 57,2 o —Ta {15!
T R e P L T |

oy =
.. —-————]

4—x1—bx
42— x—27%)
s+ 2)"2+<x—2)"‘l]
(x+l)_l—x: =) SR
Arepeeal |




Itjuk fel tizedestort alakhan, mennyi :
- 61.3.10247.10-}-5-4+2.1071 4-8.10° 2+10—°'
62.0.1004-5.1071 7,102 4-2. 10—3

© 63.3.10-1- 94 107% 63/a. 27+ Tﬁg.

64, 538 : 105, 65.187:107%,

Irjuk fel 10 fogyé hatvanyai szerint rendezett
tobbtagiként a kovetkezoket : 3
66.0128. 67.23184 68. 0'505.  69. 3'387. A
: 70. 0-57305. ; . -
Fejezziik ki a 2-es, 5-0s, 6-0s, 7-es szamrend

szerben a kovetkezo tizes szamrendszerbeh sza
mokat :

e 71..98' 72. 327 73. 23875 74. 832728 i
- 75, 3078016.

Fejezzitk ki 10-es rendszerben a kovetkezl
2-es rendszerbeli szdmokat :

78, 1001; 77.111110; 78,10101; 79, 111111%1;
- 80. 10101010 8¢ \
! ' Fejezzitk ki a kovetkez6 5-Us rendszerbeli
szamokat a T-es szdmrendszerben :
. 81.13024; 82, 24031 ; 88. 1230234; 84. 24 341404
85. 3334444

Fejezzitk ki 2, 3, 4 helyre pontosan a aes
3-as, 5-0s rendszerben a kovetkezé 10-es rend-
szerbeli torteket : 2

2 75 128 208 1056

86. 45 87. 75 765 88. 5 139} 89. 55 313} 90. 1989"

- 91, Mi azon rendszer alapja, melyben 602, mmt
e 738 jelenik meg?

5 92, Mi azon rendszer alapja, melyben 33, xmnt

x2 4 x-} 38 jelenik -meg ?

_ 93, Mely rendszerben jelenik meg 12551, mint 30407 2

94, Mely rendszerben jelenik meg 125, mint x2-=
7x-¥— ? . 3



95, Mely rendszerben jelenik meg 99, mint 243? 2

- 96. Egy szdmot a 8 as rendszerben 15226 jelol. Mely

> rendszerben jelenik meg e szém mint 103022

97 421 és 241 ismeretlen alapi rendszerben felirt

* szémok kiilsnbsége a 9-es szdmrendszerben 103

egység. Milyen rendszerben vannak felirva a
szamok ?

39

~ 88. Mily szdmrendszerben irhaté 0
- alakban ? 1

adx~1f3x 2

99. Mely rendszerhen Jelemk meg 3;, mint 433?

100. Mely szémrendszerben Jelemk meg 17, mint
49 e *
bl gx—
Y Gyékmennylségekﬂ!, irjuk fel a kovetkezoket:

101. 372 -102.2a”™  108.x"%  104.2:°7.

108" e :

97 —~2g —2/g 64x2 3y

: Es 3 &
fiLoe. (G) . 107. 0480 5 108.(my4)

m
21/ s %
" 109, 8", 110. 16 ’. L (1) 3 11207 0.

_:/,
£113..19507 314, zx 115. )

Hatv&nymennylsegekul n‘Juk fel a gybk—
mennyiségeket :

116, (B, 117.)% 118, e o110

120. XH\/ax-{-z' 121. \/ %5 120 =5

16

e 11/ - g3 5 el
,.1?3_ 51555, 124. \"/1%. 125. \/ aX5 128.":/0-343'

y
27, ~Yffagee, 128 "\5/1_0_0_09: 120. 3755,
3 = _alo 2

E

e,
&Y



Vé'éezzﬂk ela kbvetke;c szimitasokat :
36" 132. (a.3-‘-3a3h+3ab3 —b%". 188. 128%,

\/. 19+ 5. 185.49" |- 125",

l

512" — 243", 187. (xy)—"‘ <My
a3~ 64 189, x* .U . TYx
a‘/ﬂ G 84372- 141‘. (x-‘la)‘/b‘_ 142. @’/ﬂ ; Ya/()o.'z. . s ;

(fy:e. a1 144: |5 “%/? e

\/_. 146. 5 \/XSY ‘3Y oy

'3 729. 148. V \/ —-"Of’
'(x,"’+x'/*' +2) . T —x_g)
= 1 -FaE) (@ o )
e ‘\‘/2an 2x° f/4azn+1 n—3 :/Zun-f—l .
(o 2™ — a2 “”‘a (@’ — 22",
(x3 — 3x2 —|— Ix-Fxl= — xR L xy:
SRS x oy ; ;
S G L S U I R T IR “‘”" :
@ —a"t-a). ﬁ
-(2x3 4 9x®0 1 9.8 ¥ 16y 07 40
(2x2 —x— x’/“). ;

m-nfm_n

158 | / Jam—2mn

187, (x— 1) v 188, x—y): (M — ¢,
- 169, (5a”p" 160, (x — 1 x"e2




15. § A i Iog"arltmﬁli‘ és az ox‘ﬂpone‘nohnt
- egyenlet.
Meunyi: -
. i i
1. log, 16; logag‘i; log, 625..
R |
b 2 log; o 1038’3'; log, 2401 .

1 1
w3, log,2 144 ; logy, 3951 logy; 0°343 ; log, 195 ?

Mennyi x, ha: :
4, logsx=>5; loggx=3; logs,x—02?
5, log; x=2; loggx=—2; logysx==5?

Mennyi az alap, ha:

6. log128=17; log 243 =15 log 10000 =472
NS ) OR s hat =5 El__
& 7. log 025 = l,log3l25——5,10g256 4?
Hogy irhatjuk fel ,log.“-sal a kovetkezl ki-:.

v fejezéseket : :

| 5)4 11625 (lﬁ 13 4

e 06— fiy - = e
E 8. ¢ 40gs, 9 (6 . .5 '
TR R § g)‘/’ e )
aLeh—g 12 (F) —3

~ Irjuk fel hatvinyalakban, mit jelent:
13. log,8=3. 14. log;81=4. 15. log562o-—4. 2
16, logd 3P —4.  1T.log)y = —2. s

o:»-.ll

18. logg2 =

M1 a kovetkez6 szdmok logaritmusa 5 ulapva

10,1 20.9%. 2L 1% 23 ¢ 88.V%

E 1 1



’arxtmé.ljuk a kbvetkezo egyenlﬁsége}etz

27. x—3ab. 28. x— 5:‘. 29, x—a(p—q).

30. g=ﬂ. 81. x—6%5ab. " 32. x=2—%
.33. x_a(""“” 34, x—a™.b . 85.x—5625, |
b(x —y) A

& _ydza SN _(I—Y] P
36.x=L. 37.x—(032. 38 x— n}.

39. x=Va 40.x=—V10b. 41 x=""\mpa.
; 9 2
12, x —5atYf. 48 - ‘/"”
182 (z—y) .
,3.44' =Tty x“‘( )
.,46. X v Vafas, 47, a¥ 0= b!—n.
m
?4:8. pg=—. 49. Va=bha
_ m@ b (Jafb)*
~ n@—be{a-b? _
Mely egyenldségek logaritméalésabél keletkez-
tek ezek
1: loga—logb = log m — log n.
2. mlogx——nlogy 53. 510gx+4logy—3logz.

e 54 logx—— log (a4-b) + log (a —b).

AEB. log x---iloga—}— logb - ——Iogd

57 log (x-}-y) }-log(x—vy) — -—log (x2—y?) = logu.

log m logm -+ logn
b Ll

58, logx-—logm—}-




63.

77. 2:85038
1:31725
80. 0:87701
0:00512—1
83. 0783411
3 5'08088
- 86. 281756
. 0-81756 — 1
. 89. —2:98600
- —1:88000

94,
95,

- 59, logz-—:—logx—{-logx_l}_'y.

73. 10001, 8:0808.
75. 98991, 0°7689. 76.

Keressiik :
numerus log.

60. logx = & (3 log 3 + 23 log 8 — -1— log 36).

Irjuk fel a kovetkezo szémok - Br zgg.x-féle
logaritmusait :
- 61. 10, 100, 1000,-10000; 1, 0'1, 001, 0:001, 0-0001.
62. |10, V10, V10, V10; Y100, y100000; {001, \O'GOL.

s Ui 8 0 (8 o U e BT (B [

64. x%(lomm’hr; y=v102‘—um; z==/101.u1 107®
66. 57816, 0°369, 0'7326.
. 68. 0:0006789, 118:17.

65. 43, 378, 6257.
- 67. 322678, 000365.
8715 122 2125
69.-@, 59 T 70. 8567
71. 1'873, 29872.

72. 100°75, 18:567.
74. 0:050505, 5:0008.
56565, 56565,

numerus_log. -

78. 091211
1:05354
81. 3'63299
0954353
84. 511654—1
200689
87. 181756
0817562
90. —104101
—264711

E. Logaritmalassal szémitsuk Kki:

- 92, a= 87266 X 79 856.
= 08796 X 314159,

d=19'871 X 27:37 X 10'58,

98. b=>56821 X 87932,

0-2042.

numerus_log.
79. 2:38714
4:68506
82. 0:58592
0'48900—2
85. 0'72839—2
4:32145
88. 0°81756 ,
081756 -3
1. —013789
—302156



- 100, g=

98, o= 6799 X 2876 X 0:0579, :
8677 X 1826 728 X 5975
97 {=—7rg5— 98 8= g caar
99. h=(5698'5 : 875'2): 8:716.
81756 X 5:8703 X 0'3756
0037 X 03615 X 010029".
112 X 828 X 3249
© 1083 X 103 X 92
31071 X 21:372 X 7-259
0515 X 0°719 X 0021
17865  ©5. 27169 106. 0:89765.
56:8521, 108. 2:884172, 109, 50723,

5 e 157043 ._1_)4
08956™, 111, 1005w, 112, (5e2)’

36854 87626\
715/ 1% \go792

103. 58172

X 128
115. (4738 X 02475)4.  1186.  /grez.

V654045
000622

‘120, '\/6981000000. 1215072 V8549,
BT TR f————

g ——— R
117, V489656, 118. 633800. 119.

A 7865
124. (0738521685 125. 0_3925+ 81975 -

45737898 — 3167892
4563454 — 5\6789

126. 127.(y5 +J9)"‘

e 1083
1 128. {3 V2415. 129, \/5398 001563

. o
180, 5073 | /Wm + {72855,




I =

Adva van 2 és 3 log. —a. A tabla hasznalala

131. nélkill allapitsuk meg, mennyi log8; log 12; :

log 150 ? x

Ha a héromszdgoldalaia,d éscés a-|-b-|-c=2s, ‘

akkor annak tertilete: t=\'s (s—a) (s—b) (s—¢)’
Mennyi a héromszog teriilete, ha:

132. @ —8'726, 5 =5'375, ¢="T9305? {

133. «— 18:3052, b —=23'1018, ¢=28'9057? o

134. Mennyi x, ha {1 g_)x= 10?

135. Mernyi log® a 6s log log @, ha « — 89757

Oldjuk meg a kovetkez6 egyenleteket :
1386. logx —log 6 =2.
s x—1 x—1
187. logy4 | 3x | dx®—log\1 —x |- 8x® =5
138. \iog x—149. 139. log(7x—9)>-Hog(Bx—42=2.
140. logx}logy=2; x —y=15.
141. logy\x — logyy = 012494 ;

-
»

by JELF A TR

3logx — 2log y=1-70387. ; -3
142. logx|-logy=2; x2| y2—641. A

143. log\7Tx-}-5-}log \2x -} 3 —1 -} log 4°5.

144. \log x -+ \log?x |- 80256 — 2.
145. x|-y=94; log x -}-log y = 2:64836.
g8x—10 gxf2 ¢

x— —_— — —
146. 21" =9261. 147. o4 gx 3.

Cisa:

2! / X—2 - e :
148, e 73‘ 149, 5°. 8% =51195,
x+1

193\c+2  345.
150. (T4) P el X243 o(2x—3
: 1 a6 161. 3 g%
182. 8% ¢ 9324 g=x—1_ g7,

- 189, 5T H ™ 7%,




4, 3= 47 —=173; 3% .47 =576,
155, Tx'°¥*—=90:808. 156. 35 —5.3% 2—
157. 52° =390625. 158. b<*~X+10_ ¢o5 ;
159, x°~1%8X—1000000. 160. 10*°~3%+*_100,
161 257 —128; xy=12. 3
162, log (3x2— 17x |- 2) — log (x® — 6x — 1) —=log 2
163 logx —logy=3; 8x — 2y —609. 1
B 1647 ® P
B e s 10T e i FT—ca.
167. 101 +logx'___ 8. 52 log x— 1
168. log (x* — 1)—log (x2 — Tx +12) = log 4.
© 169, V3574 4.5t f 13 =15
170. (2)""**— 10000,
16. §. A szamtani haladvany.
Mennyi « és s, ha:
L.a=38 d=2n="7 2 a=35 d=15n=8
3.a=25 d=—7, n=10. ;

5 1
- 4.8.-—76, d-—2§, n=18.

: 6.a=—6-,d=—1,n——QS.
6.a—— 38, d=13, n=12.
Mennyi e és d, ha: 5 :
7.u=20, s="175, n=6. 8, u=20, s=77, n= 7.
9, u—=—12, s=0, n—7. 1o. u=3, §==1875, n=10:
. 1l.u=—8 s=—4 n=38. 1

NETT

la.u--—-%, s——O R==0.



Mennyi « és s, ha:
13. u=26,n=9,d=3. 14. u=0,n=8,d=—25,
15. u=—1, n=8, d=—-%.

16. u=38, n=9, d=%—. 17. u=—2386, n=14, d =4,

ol

18.:u=5,n=9, d=—2

Mennyi s és n, ha:
19.a=—4, d=5,u=49. 20.a=—63, d=—7T7, u=6:

1 1 1 3
2la=— —4-', d———4—, u—9; '22; 3—5, d-—-——2-, u=0.
1 1
23.3—121, d———z, U="2"5;

24.a=242, d=—11, u=0.

Mennyi « és d, ha:
‘26, a3 |-8;=—2; a4+ a;=86.
26. a5} ac=—>5; a:— an=40.
27. a7, —2a:=—3; 2a; — a,0=—=26.
28. ax+aa+35=45; a7—}—a,g=69.
29. a:=10; yai—a«-4-11=0.
80.as.a,=—=065; as=15.
81. 1 és 207 kozt mennyi az 5-tel oszthaté szdmok
Osszege ?
82. Mennyi -az osszes 8.-cal oszthaté 3-jegyli szémok
Osszege ? ;
33. Hany b-jegyli szam oszthaté 11-gyel ? :
84. A szabadon es6 test az els6 mp.-ben 4'9 m,
minden kdvetkez6ben 9'8 m-rel tobb utat ir le,
mint a megel6z6ben. Mily mélyre esik az ily
test 8 mp. alatt? Mily magasrél jut a foldre
& 11 mp. alatt?
85. Hiny {itést tesz az déra egy nap alatt, ha csak
az ordkat iti?
886. Egy szolga kezd§-fizetése 400 K, amely évenként B
40 K-val emelkedik. Hény évig szolgilt, ha I
Gsszesen 18320 K-t kapott?

IR R~

VA



37. Mennyi a. haladvény tagjainak széma és utolsé
tagja, ha elsé tagja 17, killonbsége 8, a tagok
Osszege 47867

38, Osszunk el 1000 K-t 16 egyén kozott, ugy, hogy
minden kévetkezd 5 K-val tobbet kapjon. Mennyit
kap egy egy?

39, u=197, d=38, s=1612; mennyi « és n?

40, Mennyire jutott az utas 5 ora 51 perc alatt,
ha az els6 Km-t 11 perc alatt, minden kovet-

kez6t % perccel tobb id6 alatt tette meg, mint

a megel6z6t ?

41. Igtassunk 5 és 9 kozé 9 Gj tagot.

42, Tgtassunk 15 és 249 kozé 12 uj tagot.

43. Igtassunk 24 és 156 kozé 40 1j tagot.

44. A 2, 14, 26 haladviny 2—2 tagja kozé 77 @&j °
tagot igtatunk. :

45, Egy szamtani haladvény 3. és 5. tagjdnak Gsszege
32, a 4. és 10. tagé 50. Mennyi a 25. tag-és a
25 els6 tag Osszege?

46, Hairom szdm (a—d, a, a-}-d) szdmtani halad-*
vanyt alkot. Osszegiik 83, szorzatuk 1287
Melyek e szémok ?

47. A haladvany 3. és 7. tagjinak Osszege 46; a 2.
és 6. tag arénya 2:7. E sor hény tagjanak
Osszege 1575 °? : ¢

48, Hatdrozzuk meg a 4 szambol 4116 haladvényt, ha

; a 4 szam Osszege 68, a szlmok négyzeteinek
osszege 1476.

49, A négy szambol 4116 haladvany kozépsb tagjainak
szorzata 493, a két széls6 tag szorzata 205,
Melyik e haladvény ? :

50. 8 sz&m szdmtani haladvanyt alkot. Az 1. és 2,
négyzetének Osszege 25, a 2. és 3. négyzetéé 41
Melyek e szémok ? t

17. §. A véges mértani hnla.dv_&x'ly.
‘Ha a geometriai haladvényban :

1. a—5, =3; mennyi a; é8 §;?

2. a=3, q=%; mennyi a¢ €8 Se?

8. a=25,q=—5; mennyi as 68 Sun?

|



i o - P S

4, 3;—4, a,—2; mennyi a 68 Sp?
5. a,—24, a;=— 12 ; mennyi ap éS Sw?
3 mennyi as és Ss?
7 a:%, q=—2; mennyi a5 68 Si?

€. q=

8. 2 —1390625, q=— %; mennyi as és §s?

-~ 9, Mennyi a 12, 36 sth. haladvany 5. tagja és 5 els6
tagjanak Osszege ?
10. a=0008, a;=625; mennyi q és ss?

11, a=500, q.—_—g—, n=17; mennyi u és s?

12.a=7, =5, u=4375: mennyi s és n?

13. Mennyi 9 tag Gsszege az 1, %, % stb. halad-
vényban ?

14. 11000 K-t négy részletben kell torleszteni gy,
hogy minden részlet 3-szorosa legyen a meg-
el6z6nek. Mekkorak a részletek ?

16. 775-6t 3 részre kell osztani, gy, hogy mindegyik
5-szorose legyen az el6zének.
26. Mennyi q és n, ha a =13, u=28125, s =10153?
17. Mennyi q és a5, ha 5s=28295, a=15?
18. Hirom szadm, melyek elseje 7, osszege 511, mér- 3
tani haladv(xnyt alkot. Melyek e szdmok ?
39. Mennyi n és u, ha a=5, q=2, s—2555?
20. Mennyi q és a, ha n=26, s=2912, u=1944?
21. Harom szém kbzﬁl az utolsé 8256, a 3 szdm
, osszege 10836. Melyek ezek ?
* 22, Melyik az a haladvény, melynek els6 tagja
3 10935, utolsé tagja 5, tsszege 16400 ?
23. Mennyi a ésu, ha: n=10, s=—2046, q——2?

~ 34. A haladvany Lezdd tagjai 9, 3; Osszege 13
Mennyi n és u?
RB6. A 6 tagi haladvény els6 tagja 1875, dsszege
2656. Mennyi u és q
. 36. 7 és 9 kozé 9 syamot igtassunk gy, hogy 11 taga
3 mértani haladvényt nyerjunk !
27, Igtassunk 2 és 10 kozé 3 Gj tagot.

28, Igtassunk 3 és 80 kozé 5 uj tagot.
5 Lévay: Algebrai paldatir, 5



29. Melyik az a mértani haladvany, melyben a--as =b}
dg + a, =107
L 30. Meiyik az a haladvény, melyben 3 tag 6sszege
g 26, szorzata 216.
31. A 2, 4, 8 haladviny tagjai kozé 1—1 tagot
: iglassunk tugy, hogy ismét mértani haladvanyt
b nyerjiink.
,‘ 32. Igtassunk 1 és 4 kozé ezekkel mértani sort
“alkoté 10 taget. '
383. Harom mértani sort alkoté szadm sszege 26. A
kozéps6 szémhoz 4-et adva szamtani sort nyeriink.
Melyek e szémok ?
34. A mértani haladviny 3. és 4. tagjinak Osszege
: 180, a 8. és 9. tagoké 43740. Melyik haladvény ez ?
85. Az 5 tagiu mértani haladvany paratlan tagjainak
osszege 63, a parosoké 30. Melyik e haladvéany ?
86. Mi a kvociense a 4-gyel kezd6d6 mértani halad-
vanynak, ha hetedik tagja 2916 ?
87. Melyik az a mértani haladvany, melynek 3. tagja
225, 6. tagja 281252
88. Mennyi ama sor 10 elsé tagjinak 6sszege, mely-

ben ¢« =9, :1‘-{—33:—-!9—0?
89. A haladvany 4 tagjib6l alkotott négyzetek
Osszege 21'25. Az 1. fag ?del kisebb, mint a

2-ik ; a 8-ik 2-vel, mint a 4-ik. Melyik e haladvany ?

40. Egy ardnylat 4 tagja mértani haladvényt alkot.
A kiils6 tagok osszege 140, a bels6ké 60. Melyik
ez arénylat?

NEGYEDIK RESZ.

18. §. A kamatoskamatszamitas.

Mennyire n6 egész évi kamatositis mellett
kamatoskamatokkal :
1. 5125 K 59, mellett 10 év alatt;
2. 6000 K 49/, mellett 25 év alatt;
8. 2580 K 41/49/, mellelt 15 év alatt;




4. 800 K 3!/> mellett 18 év alatt.

b. Végezzitk el az 1—4. példdban adott feladatokat
arra az esetre, ha félévi (harmadévi, negyedévi)
a kamatositas.

6.

7

11

Mily nagy toke nd fel egész (fél) évi kama-
tositassal :
15 év alatt 41/20/, mellett 22820 K-ra,
20 év alatt 49/, mellett 10000 K-ra.

. 22 év alatt 49, mellett 17000 K-ra.
. 30 év alatt 41/20/, mellett 30000 A-ra.
10.

12.

13

.

14.

15.
16.

17.
18.

19.

20
21

23.

24

12 év alatt 61/4%/y mellett 50000 K-ra?

Hény év alatt lesz 3-szorossa a t6ke 59/, 49,
mellett ?

Hény év alatt nd 7000 A 9580 A-ra 49/, mellett ¥
Hany év alatt nd 20000 A 37038'9 K-ra? (41/2%,,
1/s évi kamat.)

Mennyi a 12 év mulva esedékes 10000 K mal
értéke (49/y, félévi kamat) ?

4825 K 8 év alatt hany 9/; mellett n6 10000 K-ra 3
Mely téke n6 41/20/, mellett 10 év alatt annyira,
amennyire 8549 XK 59/, mellett, 7 év alatt?
Hany 9/, mellett n6 4800 K& 19 év alatt 9228 K-ra ?
Egy erd6 faadllomdnya 1902-ben 149550 md-re
becsiiltetett, a ndvekedés tapasztalat "szerind
23/80/o. Mikor lesz a fadllomany 200000 m3?
Mennyi id6 alatt n6 félévi kamatositassal 5200 K,
49/, mellett, 7427 K-ra ?

Hany 9, mellett n6 100 K 15 év alatt 200 K-ra,
ha félévi a kamatositéas ?

Mennyi pénze lesz a 20-ik év végén annak, ki
minden év elején 300 K-t helyez el félévi kama-
tositas mellett 49/,-ra ?

Valaki 1875-t6] kezdve minden januér elsején
500 K-t helyezett el 8:5%/0s félévi kamatositds
mellett. 1902. janudr 5-én meghalt. Mennyi pénzt
kaptak az orokosok ?

Mennyit kellett 12 évig minden év elején 4%, ra
elhelyezniink, (félévi kamat) hogy ma 15000 A-t
kaphassunk ?

Mily nagy Osszeg torleszthet6 8 év alatt 5%
mellett 12000 K-s évi részletekkel ?

25. Ev végén esedékes 4500 K-s részletekkel hény év

alatt lehet 2030275 K-t letorleszteni (5%)?

5'
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26. Bizonyos hdzra 25000 K-t vesznek fel 59/, ra.
Milyen évi részletekkel torleszthetd le a koleson
20 év alatt?

27. Hany év alatt n6 14000 K 41/20/, mellett annyira,
mint 18000 K 8 év alatt 49/, mellett ?

28. Mily 10 utdlagos részletben lehet 18000 K-t tor-
leszteni (59) ?

29, Valaki 14720 K-val tartozik. Minden év végén
2000 K-t fizet. Hany év alatt fizeti ki adéssagat
60/p) ?

30. (Hany év alatt lesz kétszeres azon orszdg lakdssaga,
ahol az évi szaporodds a népesség 1:256 része?

31. Valamely véros lakésséga 10 év alatt 72000-r6l
85200-ra szaporodott. Hany év mulva varhato,
hogy e véarosnak 100000 lakosa lesz?

32. Valaki 1920 januér 1-én 12500 K-t akar kapni.
Mennyit kell évente elhelyeznie 1907 januar
1-6t61 (81/29/¢) ?

83. Valamely hézért 5000 K-t azonnal és 2500 K-t
25 évig, minden év végén kell fizetni. Mennyi
volt a vételar (5% ?

84. Valaki elhelyez 50000 K-t 59,ra. Mennyi pénze

-lesz a 13-k év végén, ha minden év kezdetén
kivesz 2000 K-t?

35. 9500 A-hoz minden év elején 450 K-t tesziink.
Mennyi pénziink lesz 15 év mulva (49%,) 2

36. Mennyit kell évenként 20 éven at megtakari-
tanunk, hogy 4!/20/;-0s félévi kamatositas esetén
15 évig 1500 K évjaradékhoz legyen jogunk?

37. Mennyit kap nagykorisigakor az a fia, kinek
8 éves koraban 15000 K-t helyeznek el (5%),
ha évi tartasdija 800 K? 4

38. Mennyit ér a még 13 évig esedékes évi.400 K
“jaradék (49/)? 3

89. Hany év alatt lesz vala.mely erd6 kiirtva, ha a
fakészlet 18000 61, az évi fogyasztds 1250 ¢l s
a szaporodés 1'750/0? :

40. A fakészlet 118700 m3, a novekedés 21/20/o;
mennyi lehet az évi fogyaszté.s ha a fit 11 év °
alatt kiirtjak ? k-

41, A 12000 K-s h4z vételira 15 év alatt f&lévi
eldleges részletekben torlesztend6. Mennyx egy-
egy részlet (51/59/0)? -




42,
43

44,

45.

46.

47.
48.
49.

50,

51.
82

53.

54.

55.

56.
57.
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Valaki 25 évig minden 5-ik évben 2400 K jéra-
dékot élvez ; mennyi ennek végértéke (49/)?
Veszit-e a biztosito- -trsasdg, ha valaki 25 éves
kordban 10000 K-ra Dbiztositja életét, évente
240 K-t fizet és 55 éves koréban meghal? '
Mennyi pénziink lesz a 15. év végén, ha az els6
év elején 850 K-t, minden kovetkez6 év elején
50 K-val tobbet fizettiink be (49)?

Az 1300 K-s még 13 évig, év végén esedékes
jaradékot 10 évig az év elején esedékessé akarjuk
atvaltoztatni. Mennyi az j jaradék (51/4%/) ?
Mennyit kell minden év elején kamatos-kamatra
elhelyezni, hogy 18 év elteltével 4473 K-ra
szaporodjék (31/29/,, félévi kamat)?
Térlesztési-terv készitend6 35 évre 60000 K
koleson 80/, os félévi visszafizetésére,

35 év alatt (59/,) mily nagy kolesont torleszt-
hetiink évi 375 K-s részletekkel ?

Egy részvény-tarsasdg 5 millio koronat 24 év
alatt kivan torleszteni (4%/0), mennyi az évi részlet ?
350000 K 30 év alatt torlesztendd (4%,). Mennyi
az évi részlet? Mennyi a 10-ik év végén a tor
lesztésre szédnt Osszeg ?

Hogy alakul az el6bbi feladat megoldésa, ha az
annuitas félévi?

Mekkora koleson torleszthetd 59/, mellett 35 év
alatt évi 600 K-val?

Mennyire n6 5400 K 12 év alatt (félévi kamatosités
és 3 590 mellett), ha a kamatokon kiviil évenkéni
még 200 K-val szaporitjdk a tokét?

Valaki 25 év alatt 40000 K-t akar gyijteni
olymédon, hogy bizonyos t6két elhelyez s még
azt évenként 300 K-val szaporitja. Mennyi az
elére elhelyezett t6ke (4.5%0)?

Mennyi az 1916 januar 1-ét61 20 éven &t eldre
esedékes 800 K-s jaradék értéke 1907 janudr
1-én (3:5%) ?

Mennyire n6 3740 K 490 melleft 8 év alatt, ha
még 450 K-val szaporitjuk évenként a t6két?
Vesztett-e az a tarsulat, mely a 34 éves férfiut
30000 K-ra biztositvan, 800 K évidijat szed, ha
az illet6 54 éves koraban meghal (4%0)? .
Valaki 20 éven 4t évenként 3600 K-t tokésit
(8.5%0). A 20-ik év utdn megsziinteti a befizetést




-

59

60

1
3
5

74

9
10

12

s minden évben 8 éven at 2070 K-t kivesz
pénzéb6l. Mennyi pénze maradt még akkor ?

. Mennyit kell 35 évre (41/4%/0) egyszerre elhelyezni,
hogy azutdn 15 évi 750 K-s el6leges évjaradék-
hoz legyen jogunk ?

. A 20 évig esedékes 2400 K-s évjaradék hany
évi 2000 A-s jaradékra valtoztathato at (490)?

19. §. A végtelen mértani haladvany.

Alkossuk a kovetkez6 végtelen geometriai
haladvanyok Osszegét: TS
Lo Vur .. 2 5B/ %/i..,...
.834-434-23113. 4. 3—1-F13—19-f ...
140140014 .. 6. 12412184 .....

: .'1+%+Xl,_,+%+.. 8 49+ 7411745

.1-}-tg a}-tg2 ... ha a=3L0
1 i b b
.8—1+~6——%+. 11.0—{"?—{—?—‘-..-...
X X
..X—'?—{—Iﬁ—f—./,..

Valtoztassuk kozonséges tortekké a kovetkezd
tiszta és vegyes szakaszos tizedes torteket:

13. 0:3; 14. 6:57; 15.0:2128; 16.0318; 17. 0:345;

18
21

22
23

24.

. 0:27371; 19. 2:63; 20. 1:581.

. Mennyi a kvociense annak a végtelen geometriai
haladvanynak, melynek els6 tagja 3, dsszege 7?2

. Mennyi akkor, ha az els6 tag 6, az 0sszeg 9?

. Mennyi az els6 tagja annak a végtelen

geometriai haladvanynak, melynek kvociense 03
Osszege 30?2
Mennyi akkor, ha a kvociens 1/s, az Osszeg 9?2

20. §. Masod- és felsdbbfoku egyenletek.

a) A gyokiol és a koefficiensek osszefiiggése,

A diszkrimindns segitségével allapitsuk meg
valésak-e, vagy képzetesek a kovetkezd egyen-
letek gyokei:
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21.
24,

26.
28.
30.

31.
33.
35.
37.
39.

40.

44.

x?—2x — 3=0. 2
3x*—8x-}-4=0. 4. 2x"— 5x+7=0.
6

. xX*—8x416=0.

x*— 12x 20 =0. . x*9x+15=0.
6x’—8x}-8=0. 8 2x*—5x-}T7=0.

. 9x*— 30x+}+-29=0. 10. x> —8x}15=0.
X —11x+10=0. 12. x*— 6x-}-9—0.

Bontsuk els6foku tényezbkre a kovetkezs
masodfoku fiiggvényeket :

. x*— 6x - 216. 14 x| 2x —35.
- x*—156x-}- 5L 16. 2x* — 3x — 5.
. X*—4x —45. 18. 4x* —dax - (a2 —Db?),

. x*— Tax-}-6a> 20. x*—2 (a—1) x{-(a’—2a—8).

Melyik azon masodfokii egyenlet, melynek
gyokei:
3és —2, 22.16és —3. 28. 05 és — 3.
—8és —7. 25.m--nés m—n,
14y66s1— 6. 27. 3-1-4i és 3 —4i.
2Y3és—2y8. 29.2--5{—1 és 2—5y—1.
91 J—18s2—\J=1?

Az egyenletek megolddsa nélkiill hatdrozzuk
meg a gyokok elbjelét a kivetkez6kben :
x? — 6x |- 5=0. 82, x*}3x —10=0.
2x* — bx - 7=0. 34. 3x* —17x4-10=0.
x* —12x |- 4=0. 86. 8x2 —4x—4=0.
x*12x - 27=0. 38. 6x*—13x-}-6=0.
Melyik azon mésodfoku egyenlet, melyben a
gyokok osszege 19, szorzata 70 ?

Melyik, a melyben a gyokok osszege 3, szor-
zata —84?

Mily értékii az x*-}-px-4q= 0 egyenleire

_ nézve :
41.

2 il 1
Xy — X3, 42, xi* —xo, 43 ; + X—l.

1 1 i 1
e e



46, Fejtsllc ki a 4145, példiban felirt alakokat
p=2, q=—15 esetére. 3

47. Milyen az osszefiiggés p és ¢ kozott, ha x: = 3xa
Alkalmazzuk ezt q= 05 eseire.

48. Mivel egyenl6 g az x* —4x -+ q=0 egyenletben
- ha xi=238x? . N

49, Mivel egyenl6 » az x"-{—px—[—]O:O egyenlet-

- ben, ha x*}x*=29?

50. Mivel e, en + p az 4x —5px--p* =0 egyen

letben, he. x; - xe=3[82

b) Két egyenlet kdz0s gyike.

Van-e, és ha igen, melyik a Koz0s gyoke a
- kovetkez8 egyenleteknek :
B1. 2x* —8x —14=0 és 5x}12=2.
52, 8x* —15x}-18=0 és x2 — Tx+10=0.
53, 3x? —b6x —8=0 és X -|—5x+4—0
54. 2x* —10x | 8=0 és x* — Tx++8<0.
b6 x* —(a-t-3)x+3a=06sx"—(a11) x{a=0.
 Hatdrozzuk meg m értékét ugy, hogy a kél -
egyenletnek kozos gyoke legyen :
56. 9x*— 15x+m=0 és 5x —10=0.
- B7. 2x* —4x—6=0 és 2x+ m=0.

- 58, x'—x'+%=o é6s 2x' —mx-4=0,
59. 2x* — 3mx }-T7==0 és 65x}3=0.
~w"60. mx*—9x-}1=0 és 5x —1=0.

o) Masodfokiira redukalhats felsibbfoki egyenletek.
61. x'— 8x*-|-16=0. 62. x' —2x*—63=0.

63, 4x'—Tx'—261—=0, 64 x'—13x>-36—0.
865, = —9x° -8—0, 66. xo — 35x" | 216 =0,
- 67. x+3yx=18. 68 4Vx +\x=239.

ViFxf3yifx=10.
x* — 17x° = 270, 71. 37— 9. 8%=486.




72 BVeE—7 N 419=0,

73. Vx+124+3YxF12—10=0.

74. 3x*— x| y3x —x |- 2—0;

75, (X117 — Y- 17 —8.

76. x* — 61x* - 900 —0.

77, Vo - 5Ux - 379 -+ 2 \Bx - 50x - 879 —T5.

- 78. X’ —97x' 41296 =0,

79, x—9yx+14=0. 80 yx—2yx—3.
81. 2°*—95.9% 1 144 —0. ;

g = £9;
82. x’—}-VZX‘i‘x =30——4-x.
83, 8x % 999x 2 —195,
2 AN R 1
 sas x—]—;).—}—?(x-{-;):—_-ﬂ).;
85, x*— 6x -} X’ — 6x =12,

'S

d) Mdsodfokii egyenletrendszerek.

88. x+y=8; X"y =34 :
89. x—y=38; X —2=IT
90. xy=45;%—_—5.. 91. 2x -8y =22; xy=—=20,
T 6l

P s i
SR slaa
Vx4Vy=5; xy=38.

5x* L y=3xy; 9x—y=0.

98 x—y'=2+43; X—xy—at2
7. X —y\xy=14; Y —x\xiy=—T.
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98,
99.

& 100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.
107.

108.
109.

110.

111.
114.
117.

120. x

122,

124,

e 5 LIS S R § vt

et b
5=y Hehy=160.
x—y=38; ¥y =9(+y)—14s

Vx—\y=13; x| y—289841.

Két szam osszege 17, szorzatuk 72, melyik e
két szdm ? '

Két sz&m négyzetének osszege 85, a két szidm
szorzata 18. Melyek e szamok ?

Két szam négyzetének dsszegéhez az els6 szdmot
adva 276, a méasodikat adva 277 az eredmény.
Melyik e két szdm ?

A derékszogii négyszog teriilete 15 m?, keriilete
16 m. Hiny m egy-egy oldal ?

Két szam négyzetének osszege 289 ; ha az els6t
eggyel, a masodikat 3-mal noveljik, a négy-
zetek dsszege 377 lesz. Malysk e szamok ?
Négy szam szdmtani haladyanyt alkot, a 2 széls6
tag szorzata 55, a kozépsdé 63. Melyek eszadmok?
A szdmtani haladvényban az 1. és 8. tag négy-
zetének 20, a 2. és 4. tag négyzetének 31 az
osszege. Melyik e haladvany ?

A szémtani haladvényban az 1. és 2. tag négy-
zetének Osszege 100, a 2. és 3. tag négyzetének
Osszege 164. Melyik e sor?

Egy kétjegyli szdm haromszor akkora, mint
jegyeinek szorzata és négyakkora, mint jegyei-
nek osszege. Melyik e szam?

Két kocka oldalainak kiilsnbsége 5 m, tér-
f«ig?{taik kiilonbsége 7625 m3, Mekkorak az
éleik ?

€) Binom egyenletek.

x*—1=0. 112. x®*—125=0. 1138.x*—1=0.
x*—1=0, 115.x*—1=0. 116. x*-}-8=0.
x*=—343. 118. x+—281. 1189. 0'15x°—1536.

4976 ;
555" 121, x* | 64=0.

‘_—‘_

x'——10-21\7. 123. x°=—%—%\ﬁ{

Y Sy 81
10 ___ !L_)n p Toxts —=0.
x¥=\/23 — 3i., 125. x 558 —




f) Reciprok egyenletek:.

126, 2x° | 7x* - Tx+2=0.
127. x' 4 8x°4-5x*+3x - 1=0.
128. 90x* — 399x° -} 622x* — 899x - 90 =0.

129. x*—3x°+1§’x=-3x+1='o.

130. 3x‘—|—7x"’—3071'-x’—[—7x—|—3=0.

131. 6x° - Tx*— Tx — 6 =0.

182, 15x° — 49x* | 34x° | 3dx? — 49x | 15—0,
183, x*—38x*-38x—1=0.

134. 3ax* —(9a’—|—1)x°+(9a —|—1)x—3a-—0

135. tg‘x+—tg‘x—2tg’x—|——tgx+l—-0
136, 5| > —16x —%—42
137. 3x° —4x' - x*-x* —4x}+3=0.

B e
138. 8(;-—{—;)——54 (x+§-)+85=0.
139, dx' 4 3x" — 24'Bx" - 8x - 4 ==
140. xs - x* 4+ x*—x*—x—1=0.
141. 30x* —101x° - 1388x* — 101x 430 =0.
142 5x' —12x° -} 3(x*— 12x 5 =0.
143, 12x* — 37x* - 87x —12=—0.
144. 6x* — 85x* |- 63 — 35x | 6=0,
145, x* 4 5x' 4 10x" — 10x* | 5x — 1 =0.

2{ & A masodfoku fiiggvény maximuma és
minimuma. ;

Hatirozzuk meg a kovetkez6 fiiggvények
maximum v. minimum értékét :
1. —ox*+5x—2. 2. 8-2x—x3
8. 2x -3 (4—x)% 4 x*418x —5. 6.8— 10x—{-—x"
—x—4 x—4
Tt e

..? o
- Y aYe
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. —x*42x —3. 10. 7—11x —3x%
4 16 = e
i -———— 12t b1 x
TN R A
dx —x®*—T. 14. 2x 3—}2\15 4}\'
VB—x-4-5x — 4.

13.

15.
16.

7.
18.

19

20.
21.

23.

24.

25.

27.
28.
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Bontsuk 100-at két osszeadanddra: «) melyek
szorzata maximum, &) melyek négyzeteinek
$sszege minimum.

Bontsuk 85-6t két részre, melyek négyzet-
gyokeinek Gsszege maximum.

Nég, zetbe irjunk derékszogli négyszoget, mely-
nek teriilete maximum.

Melyik a korbe firhaté legnagyobb detékszﬁgﬁ
négyszog ?

Melyik a korbe irhaté legnagyobb egyenldszaru
hiromszig ?

Adott keriiletl derékszogli négyszogek koziil
hatérozzuk meg el6bb a legnagyobb teriiletfit,
majd a legrovidebb 4atl6jut.

Az egyenl6 teriiletd derékszogi négyszogek
koziil melyiknek minimum a keriilete ?

Irjuk az @ oldala négyzet koré a legkisebb
egyenl8szara haromszoget olymédon, hogy a
négyzet egyik oldala a haromszég alapvonalin
le :

Adott szdg két szdra kozt 1év6 M ponton 4t
huzzunk egyenest, olymédon, hogy a keletkezd
héromszog teriilete minimum legyen

(tzé ab sin 7).

Az » sugar®, a kozéppontbdl d tadvolsigban 1év6
korszeletbe irjunk legnagyobb keriileti derék-
szOgli négyszoget.

Keressilk a legnagyobb teriileti héromsziget
azok kozill, melyekben két oldal dsszege m, az
ezen oldalakto] bezart 5208 .

Adva van 2z szdm ; mekkora @ érték mellet lesz
az xX* — (z —Xx)° klfejezés maximum ?

Az » sugara korben adott ¢ hurra irjuk a leg-
nagyobb keriileti haromszdget.

:
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29. A P és @ erfk o szég alatt mikodnek. Mely
irdnyban lesz ~ komponenseik &sszege a leg-
nagyobb ?

30. Adott kor koré irjunk legkisebb keriiletd egyenl6-
szdru héromszoget.

22, §. Elsdéfoku hatarozatlan egyenletek.

' Fejtsiik meg egész szdmokban a kovetkezé
egyenleteket :

1. 7x} 5y="T2. 2. 2x -} 8y=—17.
3. 156x}-21y—93. 4. 8x-}8y=53. 6. 3xty—20
6. Tx+2y=—"TL. 7. 3x -} 8y — 128,
8. 2x} 17y =170, 9. 10x—3y=>5. 10. 5x—4ay—2
11. 6x — Ty=15. 12, 17x — 12y = 25.
13. 7x —4y=>5. 14.9x—5y=16. 15. 13x—y=—1.
Fejtsiik meg pozitiv egész szdmokban a
kovetkezé egyenleteket :
16. 5x - Ty =170, 17. 3x -} 8y —100.
18. 11x -} 2y =84, 19. 101x — 375y — 1058.
20. 8x -}- 13y = 207. 21. 5x -} Ty = 170.
22 4x -3y =1929. 23. 8x — 3y =10,
24. 3x -} 6y —=233. 25. 12x | 21y =297,
26. ox — 3y=1. 27. 8x-}- 5y =176,

28 x-}y-4z=>50; 2x 13y}~ 17z = 500.

29. x+y—z=8; 2x—y—2z2=1.

30. x—y=2; 3y-} 5z=230.

31. 12x — 16y} 11z=57; 8x4 17y — 102 =23,

32, 3x — 4y} 52=20.
Tx 48y — 8z =28.

33. Bontsuk 27-iet 5-tel és 4-gyel oszthatd két részre-

84. Bizonyos gabona-keresked6 a buza qjat 16, a
rozsét 12 K-ért vette és 4468 K-t adott ki. Hiny
q buzat és hény q rozsot vett?

85. Ha valamely szdm 18-szorosdbél egy mésik
15-s20r68ét elveszem, még 7 megmarad. Melyik
e két szdm ?




38.

39.

ao.
41

42,

43.

44.

46.

47.
A8.

49,

30.

. Bontsuk 100-at 7 és 9-cel oszthaté két részre
. Egy borkeresked6nek bizonyos fajta bora ecsak

147 l.-es, egy mdésiknak ugyanolyan. csak 385 l.-es

hordékban van. Hény hordét ad és hanyat kap

az els6, hogy a mésodikkal szemben fennallo
526 1. tartozasat kiegyenlitse ?

Két szam koziill az els6t 17-tel osztva l-et, a
masodikat 19-cel osztva 10-et nyerek maradékul.
Melyek e szamok ?

Valaki 1 K-ért 10, 14 és 18 fill.-es szivart akar
venni. Hanyféleképen teheti?

929 K-ért 22 m. b1/2, 10 és 15 K-s posztét vettem.
Hiny m+ adtak rgindegyikbol ?

Bizonyos tarsasdg 71 K-t koltott, melyb6l egy
férfira 6, egy nére 4 s egy gyermekre 1 K esett.
Hény férfi, n6 és gyermek volt a tarsasagban ?
Valaki 1898-ban annyi id6s, hogy éveinek szdma
sziiletési éve szdmjegyeinek osszegével egyenl6.
Hény éves ?

Egy métert 2 részre osztottak ; az egyik em-ekben
kifejezve 8-mal oszthatd, a mdsik 12-vel osztva
7-et ad maradékul. Melyek e részek?

Az ebéd 881/s+ K-ba keriilt. A férfiak 13/4, a nbk
115 K-t fizettek fejenként. Hény férfi és hiny
né volt jelen?

. A borkereskedt6l 39 K értékben bort rendeltiink.

A fehér bor palackja 11/z K, a vordsé 145 K.
Hény palack volt mindegyikb6l. -

A vadaszaton 19 vadat ejtettek el, 200 A érték-
ben. Hany szarvas (drbja 50 K), 6z ( 24 K)és
nyal (& 2 K) esett el ?

Két szdm kiilonbsége 11. A nagyobbik 13-mal,
a kisebbik 3-mal oszthato. Melyek e szdmok ?

B-nek 704 drb szarvasmarhéja van, -vagyis'

19-szer annyi Okre és 23-szor annyi tehene, mint
A-nak. Mennyi*6kre és tehene van A-nak? .
Egy mihelyben 80 munkas dolgozik 30, 24 és
14 K hetibér mellett. Hany van mindegyik
csoportban, ha az 0sszes hetibér 700 K?

A tarsasdgban férfiak, n6k és gyermekek vannak.
Minden férfi 8, minden n6 2 és minden gyermek
05 K értéket fogyaszt. Héany férfi, n6 és gyer-
mek volt, ha Gsszesen 20 K-t koltottek?
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Now A W N

10.
11.
12.
13.

14.
15.

16.
7,
18.

19.

20.

21

FUGGELEK.

23. 8. A kapcesolastan elemel.

. Hany permutécié k&pezhets 5, 6, 8, 10, 12

elembdl ?

. Hanyféleképen véltoztathatja a helyét egy aszial

korol 7 (9) egyén ?

. Hany kiilonboz6 6-jegyii szdmot alkothatunk az 1,

2, 8, 4, 5, 6, szAmokbol ?

. Melyik az abcdef elemekbél alkothaté 517

permutédcid ?

. Hényadik permutécidja abcdefnek ceafdd?
. Hanyadik permutécidja a verédb szénak a véreb sz6?
. 3 vords -6s T killonboz6 szin golyét hény

egymastol eltérd sorrendben éllithatunk egymés
mellé ?

. Hény kiilonb6z6 T-jegyii s7amot 4llithatunk el6 az

6345321 ; 2322141 szdmokbdl ?

Héiny kiilonboz6 szind golyot Allithatunk 5040
kiilénb6z6 sorrendbe ?

Hényadik permutéciéja atlasz az asztal szénak?
Hényadik permutécioja kereséd az érdekes szénak?
Alkossuk a Balaton sz6 2457-ik permutéci6jat,
Alkossuk az ismétlés nélkiili kettds és harmas
variaciokat abe, abed, abede elemekbol.
Alkossuk a jelzett varidcickat ismétléssel.

Hany ismétlés nélkil valé 4-es variécié alkot- -

haté 6 (8) elembol?

Ismétléssel hény varidcié alkothaté 5 elembdl?
Hény 8 jegyli szdm alkothaté 1, 2, 8... 9-b6l?
4 elemb6l hanyadrend(i ismétléssel valé varidciot
alkothatunk 1024-et ?

A 75 taghol 4ll6 testillet 9 tagh kiilonbozd
cim@ hivatalnoki kart valaszt; hényféleképen
irhatjdk meg a szavazoélapokat ?

Hény 5 jegyli szamot alkothatunk a 2, 8, &
szdmjegyekbol ? :
Allitsuk ‘el6 a munkds sz6 65. (87), (156) ismétlé
nélkil valé varidcidojat.

Az lagpké betiik hanyadik ismétlés nélkiil valé
3-as varidcioi a: gép, pék, kap, lép sz6k?
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238. Hény 3 jegyll szdmot alkothatunk &sszesen?

24. A 0 1 2 jegyekbdl hény 6tjegyii szdmot alkot-
hatunk ?

25. Mennyi az &sszes lehetséges ambd, ternd, kva-
tern6 8 (56) elembdl ? :

28. Mennyi az abedef elemekbdl ? Mennyi 90 elembd] ?

27. Hanyféleképen lehet a 32 kéartyat 4 jatékosnak

: kiosztani ?

28. Hany kiilonbdz6 vetést tehetiink 3 kockaval ?

29, 10 szinb6l 2—2 keverésével hény szinvegyiilék
allithaté el6 ?

80 Héany elembdl allithatunk eld 1365 kvaternét ?

31. Hany elemb6l alkothatunk 13-szor annyi kvater-
nét, mint ambot ?

32. Hiny elemb6l alkothalunk 3024 ismétléssel vald
4-ed osztalyn kombinéciét ?

33. Hany elemb6l nyeriink ismétlés nélkiil annyi
xombindciét, mint 12-b6l ismétiéssel ?

34. Hany elemb6l nyeriink 385 harmadosztalyn
kombinéciét ismétléssel (a. nélkiil) ?

35. Hanyféleképen vehet részt az 5 fiti és § lednyboél
all6 térsasdg oly jatékban, melyben egyszerre
3 fia és 5 leany foglalkozik ?

36. Mennyi az elemek szama, ha azokbdl ismétléssel
val6 harmas kombinéciét 121-gyel tobbet alkot-
hatunk, mint ismétlés nélkijl valot ?

24. §. A Ekéttaguak szorzatal és hatvanyal
Allitsuk 16 a kovetkez6 szorzatokat:
c(x+8) (x+5) x+1) (x4 9).
x4D x42) (x+3) (x+4)-
x—1) (x—3) (x—5) (x—71).
. (x41) (x—8) (x—14) (x48).
. (x—2) x—38) (x—4) (x—5) (x—86).
Cx—1) (42 (x4+8) (x —4).
Fejtsiik ki a kovetkez6 alakokat:
7. (a-+x). 8. (1-+x) 3 9. (x—1)

10. 3x— 2% 1L (1—-’2‘-). 12. (x 4yl

s (=2 — 9y 14. (14+Vx)"
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81

16, (x+ 27+ (x —2F. 16 (fx 1 V7)"
; (x + 2p —(x— L8 (X + 1)¢ + E=D%

17
19

21.

22

26.

27.

28.

29
30

N o0 & [T o

. 5 fehér goly6?
. Szamitsuk ki « két el6hbi példara az ellentett valo-

3

6 _ xRS RS (1S Sr R ! s

(1+x).—(l x). 20. (1—i; (‘\ | x)
(2+iVs)+(2—iV5)'s @x+4y 4 1)
Fejtsitk ki 5 tizedesig a kovetkezoket :

2005, 23 1012. 24 (0572 25. 1017°
Hatérozzuk meg:
X 1

5 o
Y ?) hatvény 3. tagjat.

- L.
(—;—+2) hatvany 6. tagjat.
16
(«- %) hatvany 7. 6s 12. tagjét.
B N .
(T —i——s—) hatvany kozéps6 tagjat. -
(a®> — 5b%'" hatvany 8. tagjat.

25 §. Valosziniiségi szamités.

Mekkora a valosziniiség, hogy 18 golyé kdziil

fehéret huzzunk, ha azok koézt van:
2. 3 fehér golyo ?

szinliséget, azaz, hogy nem fogunk fehér golyét
hiazni.

. Mekkora a valdszin(iség arra, hogy a 32 kartya

kozil voroset huzunk ?

. Mekkora arra, hogy ,kérdly“t hiuzunk ?
. Mennyi a val6szinliség arra, hogy 3 kockival

osszesen 8-at dobunk ?

. Egy urndban 8 z6ld, 12 virds és 6 sérga golyo

van. Mekkora a valdszintiség arra, hogy az elsé
huzasra zoéldet (voroset) huzunk ?

. Mekkora az el6bbi példaban az ellentett vald-

szinliség ?
Kisorsoldsndl sz4z szdm van. Mekkora a valé-
szinliség a nyerésre, ha 3 szdmot veszink ?
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10.
11
12.

13.
14.
15.
16.
17.

18.

19.
20.

21.

. 22,

23.
24.

25.

A 7. példira nézve mekkora a valdszindség,
hogy 38 huzésra 2 virdset hizunk ?

Mekkora a valoszinfiség arra, hoiy 70 szém
koziil 4 hiizasra csupa paratlan szédm keriiljon el6 ?
Mennyi a val6szinGséz arra, hogy 8 kockaval
elébb 6, a mdasodik vetésre Usszesen T Szem
essék ?

Mi a valAszinliség arra, hogy 82 kértya koztl
3-szor egymasutan mindig felso-t hGzzunk ?

Mi a relativ valoszin{iség arra, hogy 2 kockéval
inkabb 5, mint 8 szemet dobunk?

Melyik osszeg valosziniisége a legnagyobb a két
kockdval torténd dobbgnil ? 3
Mennyi a valdsziniiség arra, hogy két jaték
kartyab6l 1—1 zoldet hozunk ?

Mekkora val6szinGséggel kezd a 3 jatékos
mindegyike a kockajatékhoz, ha a tétet az nyeri,
aki legkevesebbet dob ?

Mekkora az el6bbi példit véve a 8-k jitékos
nyerési reménye, ha a két els6 mér 6—6
szemei dobott ?

Valaki 8 Kt nyer, ha 2 koekéval 7 szemet dob.
Mekkora a nyeremény raménybeli értéke ?

Valaki minden kockavetésre 5 fill.-t tesz és annyi'

fill-t kap, ahény szemet dob. Melyik jitékosra
nézve elényds ez a fogadds?

Ha 90 szambdl az amboért a-tét 240-szeresét
fizetik, mennyi a jatszo hétrfnya a jatékban ?
Igazshgos jateknal a tét hanyszorosat kell fizetni
90 szambél a ternoért ?

Mennyi nyereménynek kell esni 90 szambol a
kvaternéért 1 A betétre ?

Igazségos-e az a jaték, melynél a jatékos 2
kockaval dobva 10 fre 20-at kap, ha egyenlé a
fels lapokon a szemek széma és 40 f-f, ha az
egyiken 2-szer annyi van, mint a mésiken ?
Mennyt a valdszintiség és 5 K betét melleft a
nyerési Osszeg nagysdga, ha valaki arra fogad,
hogy 30 sz4m kozill 3 olyat bz, melyek osszgge
20-n4l kevesebb ?
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